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 Година у којој ће снови 
постати стварност 

Брза двоколосечна пруга од Новог 
Сада до Суботице већ се јасно види. 
Модернизација железничке инфрастру-
ктуре у Србији, последњих година, ла-
нсирала је нашу земљу као рекордера 
на плану изградње савремених пружних 
коридора. Људи са ових простора де-
финитивно воле возове. Када „Јутјуб“, 
друштвене мреже и форуме преплаве 
снимци, фотографије и позитивни ко-
ментари о „Интерсити Соколу“ тзв. 
дигиталних номада, који у редовним 
околностима уопште не користе же-
лезнички превоз, очигледно је да сви ми 
заправо већ живимо у новом времену 
шинског саобраћаја, чак и када о томе не 
размишљамо. Изградња пруге од Новог 
Сада до Суботице напредује веома брзо. 
До почетка прошлог месеца постављено 
је више од 160 километара челичних 
шина, што је фактички 60 посто, 
имајући у виду оба колосека (укупне 
дужине 280 километара). Швајцарском 
електрогарнитуром „Stadler Kiss 200“, 
од марта прошле године до данас, кроз 
сремску равницу „протутњало“ је више 
од три милиона путника. За све нас који 
хлеб зарађујемо у некој од компанија 
железничког сектора, далеко најважнија 
ствар је управо то  враћено поверење 
грађана у услуге нашег транспортног 
система. Невероватна брзина којом 
се реализује изградња поменутог дела 
модерне железничке саобраћајнице, 
донекле је изменила првобитно зацр-
тане рокове. Пруга ће, како ствари 
стоје, бити готова до септембра. У 
међувремену ће стићи и специјални во-
зови за тестирање новопостављеног 
коридора. Када у децембру месецу, из 
престонице до најсевернијег града Ср-
бије, будемо стизали за 75 минута, 
снови ће (коначно) постати стварност. 
Биће то, уистину, нека друга земља.

Александар Ранковић 
                     Главни и одговорни уредник
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АКТУЕЛНО ЕXPO 2027

Србија – спона Западног Балкана и 
земаља Медитерана

 Председник Србије Александар Вучић и председник Владе 
Републике Грчке Кирјакос Мицотакис разговарали су у Београду, 
11. и 12. фебруара, о свим аспектима билатералне сарадње двеју 
земаља – од енергетике и туризма до инфраструктуре и укупног 
повећања трговинске размене.

 “Срећан сам што Србија и Грчка чувају и негују добре и пријатељске, 
да кажем и братске односе“, навео је председник, додајући да верује 
да ће ово бити и година у којој ће се одржати четврти Високи савет 
за сарадњу Србије и Грчке. 

Он је нагласио да је Грчка једна од значајних, важних и искрених 
подржавалаца Србије на њеном европском путу. 

„Рекао сам премијеру Мицотакису да је наш циљ, наш сан, да 
крај 2027. године дочекамо са укупном вредношћу бруто домаћег 
производа од стотину милијарди евра. За то нам је потребна и 
подршка грчких пријатеља и поносан сам на Српско-грчки пословни 
форум“, закључио је председник Вучић, пожелевши добродошлицу 
свим грчким компанијама које желе да раде у Србији. 

„Када причамо о инфраструктури, радимо брзу пругу Београд–
Ниш, остаје да се премости део трасе кроз Северну Македонију“, 
рекао је председник Вучић и додао: “Грчка завршава брзу пругу до 
границе са Северном Македонијом. То нам је важно не само због 
наших туриста којима ће Солун да буде близу већ и што Србија мора 
да има луку јер јој је циљ да извози све више“, рекао је председник 
Вучић. 

„Наш поглед је увек окренут ка будућности, ка сарадњи и 
благостању. Дошао сам са четири министра и делегацијом по-
словних људи, са жељом да продубимо нашу економску сарадњу, 
посебно у енергетском сектору и транспорту“, рекао је Мицотакис 
и наставио:

  „Са председником Александром Вучићем разговарао сам о 
осавремењавању линије која повезује Солун и Београд, као и о 
завршетку коридора који ће кретати из Пиреја и завршавати се 
у Будимпешти. У том смислу, морамо да искористимо и европске 
фондове намењене Западном Балкану. Регионално повезивање, 
које пре свега повезује грађане, један је од најзначајнијих путева ка 
ЕУ“, закључио је грчки премијер.

Мицотакис је у Београд дошао са делегацијом коју су чинили 
министри и пословни људи, тј. представници грчке пословне 
заједнице који су учествовали на Српско-грчком пословном форуму, 
12. фебруара у Београду.

Дан пре отварања пословног форума, министар грађевинарства, 
саобраћаја и инфраструктуре Горан Весић  је свог грчког колегу, 
министра инфраструктуре и транспорта Христоса Стаикураса, 
повео у Нови Сад, у који су из Београда стигли "Соколом".

У Новом Саду министар Весић је   представио пројекат пруге за 
возове великих брзина до Суботице и указао на напредак који је 
Србија постигла у области железнице. 

"Показао сам зашто је шест милиона путника изабрало да 
’Соколом’ путује између Београда и Новог Сада у последње две 
године, а представио сам му и пројекат наставка градње још 108 
километара брзе пруге до Суботице, којом ће се од марта наредне 
године, из Београда стизати за свега сат и 12 минута. То је сада 
незамисливо и потпуно ће променити живот свих грађана на траси 
брзе пруге и допринети даљем економском развоју", рекао је Весић 
након састанка.

Са министром Стаикурасом разговарао сам о сарадњи српских 
и грчких железница и инфраструктурном повезивању две земље 

и указао на заједнички циљ – увођење јединствене електронске 
наплате путарине.

"Билатерална сарадња је добра и продуктивна, али може да 
буде додатно унапређена и ојачана у области транспорта и инфра-
структуре, који пружају одличну прилику за даље јачање сарадње", 
рекао је Стаикурас.

Како је рекао, сарадња на свим пројектима који повезују Србију 
и Грчку, односно Западни Балкан и земље Медитерана, биће део 
политике и планова и на европском нивоу.

Б. Гордић

Билатерална сарадња Србије и Грчке

Фото: Председништво Србије/Димитрије Голл
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Председник Србије Александар Вучић 
представио је 20. јануара 2024. године 
план развоја земље под називом „Скок 
у будућност – Србија EXPO 2027“. Током 
четворогодишњег развојног циклуса, у 
фокусу ће бити шест приоритетних области: 
подизање животног стандарда грађана, 
убрзана модернизација земље, развој 
инфраструктуре, индустријализација, пољо-
привреда и животна средина, као и интег-
рални развој и „Експо 2027“. 

На почетку обраћања, председник Вучић 
је истакао да се на овом плану дуго радило  

и да је он свеобухватан и амбициозан. Рађен 
је, казао је, са много енергије, ентузијазма 
и љубави, наглашавајући притом да је 
међународна специјализована изложба 
„Експо 2027“  искоришћена као повод да 
се Србија унапреди и развије. Говорећи о 
модернизацији и изградњи железничке 
инфраструктуре која представља значајан 
сегмент четворогодишњег развојног плана 
Србије, председник је у наредном периоду 
најавио и изградњу, односно,  реконструкцију 
преко 2.000 километара пруга.

„Ми сада градимо и завршавамо 108 ки-
лометара најмодерније пруге Нови Сад–
Суботицa.  До краја ове године, веровали 
или не, моћи ћемо да идемо из центра 
Београда и центра Новог Сада до центра 
Суботице за сат и непуних 15 минута“, рекао 
је председник Вучић.

Према његовим речима пруга Ниш–Ди-
митровград, на којој ће брзина бити 120 
километара, биће завршена до 2026. године. 
Деоница Ниш–Брестовац, на прузи Ниш 
– Лесковац, у дужини од 23 километра се 

интензивно ради са Европском унијом и 
радови се завршавају. 

„Веома важан пројекат који радимо са 
Европском унијом јесте 230 километара 
брзе пруге Београд–Ниш. Ускоро креће 
изградња деонице Сталаћ–Ђунис. Расписано 
је више тендера, креће се са радовима и 
онда ћемо за сат и 45 минута стизати из 
Београда у Ниш. Каква год кола да имате, 
колико год да прекорачите брзину, нећете 
моћи да стигнете, јер је аутопут све пунији 
аутомобилима, људи имају већи животни 
стандард. Многи људи ће користити воз, јер 

ће нам најбрже превозно средство бити воз. 
И верујем да то можемо да урадимо до краја 
2027. или 2028. године, можда и реалније 
2028. године“, нагласио је Вучић и додао:

„Радимо пругу Земун поље – аеродром 
Никола Тесла – Национални стадион, 
дакле спојићемо центар града пругом са 

аеродромом Београд. Моћи ћете возом, 
за 25 минута, да дођете од аеродрома до 
централне станице Прокоп у Београду. 
Дакле, што смо некада сањали, маштали, 
оно у шта никада нико није веровао да 
је могуће, завршићемо све до Експа, до 
2026. године. Моћи ћемо, истовремено, 
да дођемо и до Националног стадиона, до 
Експа, али и до Обреновца“. 

Говорећи о реконструкцији пруга у 
Војводини, председник је рекао да нам 
је „у Војводини све замрло“. „Увек смо 
мислили да је Војводина најбогатија, у 
ствари нам је Војводина брже сиромашила 
него други делови Србије. Имала је шта 
да изгуби, за разлику од многих других, у 
периоду од 1990. до 2010. године. Дакле, 
реконструкција пруга Врбас–Сомбор, Па-
нчево–Суботица, све до Експа“, најавио 
је председник Србије Александар Вучић 
говорећи о модернизацији железничке 
инфраструктуре у наредне четири године, 

као значајном делу програма „Скок у 
будућност – Србија EXPO 2027“. 

 Љ. Богдановић

Реконструкција преко две хиљаде 
километара пруга

Александар Вучић представио програм „Скок у будућност – Србија EXPO 2027“

Фото: www.predsednik.rs 
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АКТУЕЛНО ЛОЖИОНИЦА

„Изградња брзе пруге од Новог Сада 
до Суботице напредује веома брзо. Већ је 
урађено 74 одсто радова и пруга ће, као што 
је најавио председник Србије Александар 

Вучић, бити завршена до краја ове године, 
нагласио је министар грађевинарства, сао-
браћаја и инфраструктуре Горан Весић, 
приликом обиласка радова на овој прузи. 

Он је прецизирао да је постављено око 55 
одсто шина, што је више од 150 километара 

од укупно 280 километара шина, које ће бити 
постављене на овој двоколосечној прузи. 

„Са сигурношћу можемо рећи да ће читав 
посао бити урађен до краја ове године. 

Након изградње потребно је два до три 
месеца за тестирање пруге, па би возови 
могли да саобраћају већ у марту следеће 
године“, најавио је министар Весић, који се 
заједно са својим сарадницима провозао 
делом брзе пруге Нови Сад – Суботица. 

Када пруга Нови Сад – Суботица, дужине 
108 километара, буде пуштена у саобраћај, 
путници ће од Београда до Суботице брзим 
возом стизати за сат и десет минута. Весић 
је истакао да је Србија рекордер у Европи, 
када је у питању изградња пруга за возове 
великих брзина. 

„Ниједна земља у Европи не ради више 
километара брзих пруга од Србије. То 
показује да можемо боље ако се орга-
низујемо и да нашу земљу заиста можемо 
да учинимо добрим местом за живот свих 
људи“, рекао је Весић и додао да ће се, већ 
следеће године у ово време, радити и брза 
пруга према Нишу.

          Љ. Богдановић

Завршено 74 одсто радова
Министар Горан Весић обишао радове на изградњи брзе пруге Нови Сад – Суботица

Железничари награђени Сретењским 
медаљама за храброст

Поводом Дана државности Србије – Сре-
тења, 15. фебруара 2024. године наше ко-

леге Даворка Чанчаревић и Марко Родић, 
диспечери „Инфраструктуре железнице 

Србије“, и Роберт Острогонац, машиновођа 
„Србијавоза“, награђени су Сретењским ме-
даљама за храброст.

Награде најзаслужнијим појединцима и 
институцијама уручио је председник Србије 
Александар Вучић. 

Својом брзом, присебном и правовре-
меном реакцијом диспечери Даворка Ча-
нчаревић и Марко Родић у Телекоманди 
у железничкој станици „Београд центар“, 
у Прокопу, спречили су судар путничких 
возова у главном граду, 19. септембра 2023, 
и на тај начин допринели спасавању љу-
дских живота.

Златном медаљом за храброст „Милош 
Обилић“ награђен је и машиновођа „Срби-
јавоза“ Роберт Острогонац, који је приликом 
налета путничког воза на теретни, 17. но-
вембра 2023. године, правовременом реа-
кцијом спречио људске жртве.

Троје железничара Сретењским златним 
медаљама за храброст „Милош Обилић“ 
награђени су на иницијативу  Министарства 
грађевинарства, саобраћаја и инфрастр-
уктуре.

Б. Гордић

Најбољи међу нама

Фото: Председништво Србије/ Димитрије Голл 

Фото: Председништво Србије/ Димитрије Голл 
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Фото: МГСИ

Председник Републике Србије Алексан-
дар Вучић обишао је крајем јануара радо-
ве на обнови креативно-иновативног му-
лтифункционалног центра “Ложионица”. 
Том приликом најавио је да ће сви радови 
бити готови, заједно са Водоторњем и па-
сарелом, до краја године, истакавши  да ће 
то бити једно од најбољих места у граду, 
уникатан центар у Европи будући да слични 
постоје само у САД и Шангају. 

"У Ложионици ће се окупљати млади 
не само из Србије већ из целог региона и 
света", поручио је председник, додајући 
да ће се у овом мултифункционалном це-
нтру окупљати пре свега млади склони 
иновацијама и новим технологијама. 

 "Улепшаћемо и саму Газелу, отворићемо 
Водоторањ за посетиоце. Овакав центар 

привлачиће много туриста", рекао је пре-
дседник Вучић.

Премијерка Ана Брнабић изјавила је да 
је у изградњу Ложионице уложено 52 ми-
лиона евра. „Пројекат реконструкције и 
адаптације Ложионице део је стратешке 
опредељености Владе Републике Србије 
да подржи развој иновационо-креативног 
екосистема повољног за домаће и стране 
инвестиције“, рекла је премијерка и додала 
да је ће ово бити објекат јавне намене, са 
фокусом на садржаје из домена креативних 
индустрија, иновација и економије.

По речима Михаила Јовановића, мини-
стра информисања и телекомуникација, ово 
је специфичан центар намењен креативној 
индустрији, дигитализацији, иновацијама, 
али и уметности и култури. Замишљен је 
као „јединствена тачка спајања науке и 
уметности, културе и дигитализације од 
које се очекује да буде једна од атракција 
Београда“.

Радови, које изводи фирма „М Ентеријер 
градња“,  обухватају реконструкцију Ло-
жионице на свих 4. 800 квадратних метара, 
уз очување препознатљивог изгледа, као и 

Водоторња и окретнице, а предвиђена је 
и изградња нове зграде анекса од 11.000 
квадратних метара, уз подземну гаражу и 
велики парк.

Цео комплекс простираће се на више од 
23.000 квадратних метара. У Ложионици 
ће бити велика сала за догађаје и оку-
пљања, као и бројни простори за разне 
активности креативаца, а простор ис-
пред предвиђен је за активности на 
отвореном – изложбе, маркете, концер-
те. Водоторањ ће пасарелом бити по-
везан са Ложионицом, а биће намењен 
мултимедијалним и дигиталним изло-
жбеним активностима. 

Обиласку “Ложионице“ присуствовали 
су и председник привременог органа Града 
Београда Александар Шапић, министарка 
заштите животне средине Ирена Вујовић 
и представници компаније „М Ентеријер 
градња“ који изводе радове.

Београд добија нови центар
Председник Александар  Вучић најавио:

 Фото: Председништво Србије/Димитрије Голл

 Фото: Национална платформа "Србија ствара"

 Фото: Национална платформа "Србија ствара"
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ЛОЖИОНИЦА ЛОЖИОНИЦА

Обнова старог индустријског наслеђа

Радови на обнови Ложионице започети су пре око годину 
дана, како би се очувало културно-историјско наслеђе, а уз 
додавање модерних елемената. Обнављање и програмско 
оживљавање напуштених објеката индустријског наслеђа 
последњих деценија пракса је многих европских градова. 
Нове, модерне технологије утицале су на то да ова здања 
постану "застарела", али су их историјске, градитељске 
и архитектонске вредности предодредиле за културна 
добра. Реконструкцијом и уподобљавањем ових објеката 
новим наменама и потребама дарује им се нови живот. 
Тако ови простори, уз пажљиво очување аутентичности, 

настављају да живе као нови центри друштвеног 
живота. У обновљеним индустријским компле-
ксима најчешће се налазе бројни музеји, позо-
ришне и концертне дворане, конгресне хале, 
уметнички атељеи, ресторани, продавнице, су-
венирнице. Управо овакви простори неретко 
постају нови центри модерних градова, а има их 
широм Европе: у Великој Британији, Немачкој, 
Швајцарској, Естонији, Холандији, Финској. 

 Ложионица – важан споменик 
развоја железнице

У време када је у Србији успостављен желе-
знички саобраћај, 1884. године, Ложионица се на-

лазила у продужетку Београдске железничке станице, 
иза зграде данашње Поште. Њена изградња започета је 
1883. године, али читав комплекс некадашње београдске 
ложионице зидан је и рушен у више наврата, током ратова 
на нашим просторима у протеклом веку. Између два 
рата, у оквиру реконструкције и изградње Београдског 
железничког чвора, 1925. године изграђена је нова Ло-
жионица, чија је експлоатација започета годину дана 
касније, 1926.

Првобитно правоугаоног облика, међуратна Ложио-
ница имала је велику, модерну полукружну халу на-
мењену смештају и извођењу парних локомотива на 
колосек, са тридесет једним местом за смештај ло-
комотива, нову окретницу и административну зграду. 
Од пратећих објеката у ложионичком комплексу  нала-
зиле су се ковачница, стругара, механичка радионица, 
ливница, фабрика гаса. Водоторањ се налазио на месту 

данашњег, а имао је стубове који су носили ко-
нструкцију. Према појединим подацима, Водо-
торањ је пројектовао Милутин Миланковић. 

Током Другог светског рата Београдски желез-
нички чвор претрпео је огромна оштећења, са-
мим тим и Ложионица и Водоторањ. Обновом 
и уређењем које је уследило у послератним го-
динама, педесетих, Ложионица је добила нове, 
самоходне дизалице увезене из Француске (1953), 
као и нову окретницу, носивости 220 t, израђену у 
нишкој  Фабрици мостова „Црвени крст“.

Једноспратна зграда намењена смештају ра-
дника који су радили на утовару и истовару угља 
сазидана је 1958, а те године Ложионица је добила 
и нови базен за угаљ. Годину дана касније изгра-
ђен је депо за моторне возове.

 Године које су уследиле довеле су до модернизације 
и електрификације пруга, тако да је у том периоду 
Ложионица морала да прати новонастале потребе и 
тада је прилагођавана смештају дизел и електричних ло-
комотива.

Развој и изглед комплетног ложионичког комплекса, 
али и његова функција и улога може да се сагледа у 
оквиру целокупног друштвено-историјског контекста, с 
једне стране, и потреба Београдског железничког чвора, 
с друге стране. Након Првог светског рата и формирања 
Краљевине СХС ово железничко чвориште постало је 
веома значајно јер је требало опслужити велики број 
возова у новонасталој држави. То је нужно захтевало 
изградњу новог, модерног комплекса Ложионице.

Београд, као престоница нове државе, тачније Бео-
градска железничка станица била је железничко чвориште 

чија је улога била да осим севера и југа, пругом 
повеже и исток и запад. Тако су на територији 
тадашње државе неке пруге губиле значај, неке 
нове су постајале важне. У том светлу у коме је 
београдски железнички чвор „централна станица“, 
почиње изградња најмодернијег ложионичког 
комплекса. Полукружну халу од армираног бето-
на пројектовао је инжењер Никола Раичковић, 
а тај облик потковице одабрао је намерно како 
би из сваког одељка локомотива могла да излази 
директно на окретницу и буде усмерена на колосек 
на који је потребно. У ложионичком комплексу 
налазили су се радионице за поправку вагона, 
ковачница, ливница, стругара, као и управна 
зграда.

У то време радило се „пуном паром“, а доказ за то је и 
изграђено купатило намењено железничарима. 

Овакав ложионички комплекс, за чији се пројекат 
сматрало да је модеран и један од најсавременијих тога 
доба, имали су само већи градови у Европи.

И данас, готово после више од сто година, овакви ком-
плекси индустријске баштине постоје и живе „новим 
животом“ као музеји који сведоче о великим технолошким 
револуцијама или као културно-историјске целине од ве-
ликог значаја, које постају место сусрета старог и новог, 
одрживог у концепту нових, модерних намена, препо-
знатљивог и сачуваног аутентичног изгледа.

Тако се и наша Ложионица лагано трансформише – из 
„стаје за локомотиве“ у урбану лепотицу, пројектовану да, 
као и некада, буде најлепша и најмодернија у региону!

Б. Гордић

 Нова Београдска ложионица, 8.5.1925, Фонд Железничког музеја

Нова Београдска ложионица, водостаница и зграда за канцеларије, 
6.2.1926, Фонд Железничког музеја

 На окретници ложионице Београд, 1939, Фонд Железничког музеја

 Рушевине хале ложионице и водоторња, 2.5.1946, Фонд Железничког музеја  Ложионица деведесетих година

Ложионица пре реконструкције

 Изглед пре реконструкције

 Ложионица Београд 70-их, Фонд Железничког музеја
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Завод за здравствену заштиту радника „Железнице Србије“ у 
сарадњи са Институтом за јавно здравље „Др Милан Јовановић 
Батут“ током марта – месеца борбе против рака –  организује пре-
вентивне прегледе дојке мамографом. Циљ ове акције јесте да што 
више жена уради скрининг како би се суспектне промене откриле 
на време, а самим тим правовремено започело лечење.

„У сарадњи са Институтом „Батут“ у Заводу ће током марта би-
ти прегледано око 200 жена. Тим лекара специјалиста радиће ове 
прегледе од 12 до 15 часова сваког радног дана. Наша дијагностика 
се састоји од прегледа ултразвуком и мамографом, који је златни 
стандард за приказ стања дојке. Овај преглед је веома важан за 
све жене, јер једино на овај начин болест се може уочити на вре-
ме и започети адекватно лечење“, истиче примаријус др Владо 
Батножић, директор Завода за здравствену заштиту радника „Же-
лезнице Србије“.

Завод за заштиту здравља радника „Железнице Србије“, домови 
здравља Вождовац и Нови Београд и остали домови на територији 
Београда укључени су у ову акцију и заједнички подржавају спро-
вођење националног програма скрининга на рак дојке.

„Захваљујемо се Заводу за здравствену заштиту радника „Же-
лезнице Србије“ који се укључио у акцију скрининга и тиме по-
држао спровођење националног програма скрининга“, рекла је 
директорка Института за јавно здравље „Др Милан Јовановић 
Батут“, проф. др Верица Јовановић. 

„Рак дојке се најчешће јавља код старијих жена које имају нај-
ближе сроднице: мајку, сестре, тетке, баке које су оболеле од ове 
болести. Рак дојке је злоћудан тумор који уколико се открије у раној 
фази може бити потпуно излечен. Република Србија је започела 
програм за рано откривање рака дојке, који је бесплатан за све 

жене од 50 до 69 година“, рекла је проф. др Верица Јовановић  и 
нагласила да  се преглед мамографом  обавља једном у две године, 
а између два скрининга потребно је обављати редовне прегледе 
дојки код лекара или урадити самопреглед.

Осим у наведеним домовима здравља, скрининг може да се 
обави мобилним мамографом, који ће до 9. марта бити постављен 
испред општинске зграде на Новом Београду, а након тога у 
Београду на води, и то сваког радног дана од 9 до 19 часова. 

                                                                             
А. Стојковић

„У Музејско-туристичком комплексу Шар-
ганска осмица проширили смо смештајне 

капацитете и тренутно реконструишемо 
постојеће. Захваљујући томе почетак нове 
туристичке сезоне 1. априла дочекаћемо 
потпуно спремни. Уз већи број смештајних 
капацитета и предстојеће летње сезоне ту-
ристима ћемо понудити оно по чему смо 
препознатљиви – уредност, чистоћу, највиши 
квалитет услуге, кулинарске специјалитете  
и традиционално домаћинство. А када је о 

железници реч, управо мокрогорска пруга 
уског колосека представља спој историје 

и будућности српских железница. На Шар-
ганској осмици возови саобраћају 20 km/h, 
али између Београда и Новог Сада 200 km/h, 
чинећи невероватан спој традиције и мо-
дерне, најсавременије железнице у Србији. 
Није само Швајцарска по оваквој врсти ту-
ризма препознатљива, имамо и ми шта да 
понудимо“, рекао је на Сајму Небојша Мла-
деновић, саветник за угоститељство и 

туризам у „Инфраструктури железнице 
Србије“, у чијој надлежности су Шарганска 
осмица и Мокра Гора.

Он је додао и да све ово не би било могуће 
без велике подршке „Инфраструктуре 
железнице Србије“, која у овај пројекат 
улаже знатна финансијска средства, али 
и помоћи Министарства грађевинарства, 
саобраћаја и инфраструктуре.

„Памтим време када је Шарганска осми-
ца покренута. Она се стално развијала 
и расла, да би данас постала једна од 
највећих туристичких атракција овог ре-
гиона. Железница је прва схватила значај 
Шарганске осмице и она данас не преда-
ставља бисер, већ бих рекао драгуљ у тури-
стичкој понуди Србије. Мокрој Гори је данас 
потребно још смештајних капацитета, што 
је пре две деценије било незамисливо, а 
Шарганска осмица је најбољи доказ да се 
упорност, истрајност и визија у туризму 
увек исплате“, рекао је Миодраг Поповић, 
директор Туристичке организације Бео-
града, на чијем штанду се железнички се-
ктор представио и овај пут.

Б. Гордић

САЈАМ САЈАМ

„Авантура почиње овде“
Под слоганом „Авантура почиње овде!“, 

на Београдском сајму, 21. фебруара, свечано 
је отворен Четрдесет пети међународни са-
јам туризма. 

„Први пут у историји, број страних гостију 
у 2023. години премашио је број домаћих 
туриста, а Србија је протекле године била 
прва земља у свету по стопи раста прихода 
од страних туриста у односу на 2019. годину, 
и то од 79 посто“, рекао је председник 
Републике Србије Александар Вучић 
отварајући највећу сајамску туристичку  ма-
нифестацију у целом региону југоисточне 
Европе.

"Србија је 2023. повећала број долазака 
страних гостију за 15 одсто у односу на ниво 
пре пандемије, док је међународни тренд 
био пад од 12 одсто у односу на 2019. годину. 
При томе, у 2023. години страни гости су 
реализовали пет и по милиона ноћења, три 

пута више него што је било 2012. године. 
Ове године, иако је тек почетак, забележен 
је раст укупних долазака за око три одсто, а 
број ноћења чак за 19 одсто у односу на исти 
период лане",  навео је председник. 

„Прошле године Србија је имала укупно 
4,2 милиона долазака туриста, као и 12,4 
милиона ноћења, што је двоструко више 
у односу на период од пре десет година. 
Али, наше амбиције су много веће. Имамо 
фасцинантну културну баштину. Доста тога 

је урађено, али ће много тога бити урађено 
до 2027. године“, навео је председник. 

У том смислу, говорећи о предстојећем 
ЕXPO 2027, председник Вучић навео је да 
ће носилац развоја бити Београд, али да ће 
се упоредо са њим развијати и све остале 
туристичке дестинације – од бања, пла-
нинских центара, до нових винских тура и 
дестинација.

"Представићемо земљу као место ино-
вација, савремених технологија и једну од 
лидера у вештачкој интелигенцији, макар 
у нивоу земаља наше величине и наше 
економске снаге. Тај догађај мења будућност 

наше земље. Мораћемо да градимо још 
много музеја, да оснажимо нашу понуду из 
сфере културе", рекао је председник Вучић 
нагласивши да ће се Србија потрудити да 
EXPO дочека спремна.

  Земља партнер овогодишњег сајма је 
Грчка, а министарка туризма Републике 
Грчке на свечаности поводом отварања 
Сајма изјавила је да је међународни сајам 
туризма најзначајнији туристички догађај у 
региону и да је добра прилика да земље које 
учествују осим промоције своје туристичке 
понуде сарађују, стварају партнерства и 
граде јаке односе.

„Пријатељство наша два народа укоре-
њено је у заједничкој историји, културним 

везама, борби за слободу и нашим те-
жњама за сигурну будућност“, рекла је Ке-
фалогиани и додала да је Република Грчка 
захвална српским пријатељима на снажној 
подршци. 

„Верујем да Србија и Грчка имају заједни-
чку визију будућности туризма“, поручила је 
грчка министарка туризма.

Железнички сектор на 
Сајму туризма

Као и претходне године, српске желез-
ничке компаније „Инфраструктура желез-
нице Србије“, „Железнице Србије“ ад и 
„Србијавоз“ учествовале су заједнички на 
обједињеном штанду Туристичке организа-
ције Београда. 

Колеге из Медија центра „Инфраструктуре 
железнице Србије“ представиле су понуду  
Музејско-туристичког комплекса „Шарган-
ска осмица“ и пругу уског колосека у 
Мокрој Гори, „Србијавоз“ своју понуду у 
путничком саобраћају и посебно возове 

на брзој прузи Београд – Нови Сад, као и 
музејско-туристички воз „Носталгија“ на 
Шарганској осмици, а „Железнице Србије“ 
ад промовисале су културну баштину Же-
лезничког музеја и његовог Одељења 
узаних пруга у Пожеги. 

Четрдесет пети међународни сајам туризма

Завод у акцији скрининга 
Национална стратегија за здравље жена

Министарка туризма Грчке Олга Кефалогиани

 Председник Александар Вучић отвара сајам
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Београду, Алекси Мирковићу, ученику 
II/3, Основне школе “Јован Грчић Миленко” 

у Беочину, Ани Теке, ученици V разреда, 
Основне школе  “Стеван Сремац” у Сенти, 
Михаилу Вуковићу, (7 година), из Ликовне 
радионице „Ем Арт“ у Суботици, Филипу 
Срдићу, ученику V/3, Основне школе „Ра-
стко Немањић Свети Сава“ у  Новој Пазови 
и Петру Ђорђевићу, ученику VIII/2, ШОСО 
“Царица Јелена” у Нишу.

У Категорији ликовних радова деце пре-
дшколског узраста уручено је 6 равно-
правних награда: Хани Лазић (6 година), 
Предшколска установа „Пахуљице“ у Брусу, 
Алексеју Крунићу (5 година), Предшколска 

установа „Бошко Буха“ у Врбасу, Деспоту 
Манасијевићу (4 године), Предшколска 
установа “Полетарац” у Оџацима, Стефану 
Аћићу (6 година), Предшколска установа 
“Наши бисери”, група „Пилићи“ у Кањижи, 
Ани Станковић (5 година), Предшколска 
установа „Полетарац“, Вртић „Сунцокрет“ у 
Каравукову и Леонтини Стаменковић (6 
година), Предшколска установа „Наше дете“, 
Вртић „Бошко Буха“у Врању.

Награђени радови и 160 одабраних ли-
ковних радова овогодишњег конкурса би-

ли су изложени су у Галерији Железничког 
музеја од 27. децембра 2023. до 31. јануара 
2024. године. 

Љ. Богдановић

ИЗЛОЖБА ИЗЛОЖБА

Најбољим учесницима јубиларног 40. 
ликовног конкурса „Железница очима деце 
2023“, 27. децембра свечано су уручене 
награде у Галерији Железничког музеја. 

Истог дана отворена је изложба награђених 
и најуспешнијих радова. 

„Ово је четрдесети пут како заједнички 
отварамо изложбу радова пристиглих на 
конкурс „Железница очима деце“. Захва-
љујући вама, децо, вашој машти, вредним 
ручицама, труду и времену које сте уло-
жили, овај конкурс постао је јединствен.  
Јединствен је и по томе што је једини 
железнички ликовни конкурс у окружењу 
који се одржао готово четири деценије, на 
шта су „Железнице Србије“ ад и Железнички 
музеј као музеј у саставу веома поносни“, 
рекла је Биљана Гордић, директорка 
Медија центра „Железнице Србије“ ад 
и захвалила се малишанима на учешћу на 
конкурсу.

„За овогодишњи ликовни конкурс при-
спело је укупно 3.218 радова, од тога 2.389 
радова из основних школа и ликовних 
радионица и 829 радова из  предшколских 
установа, вртића и забавишта. На ово-

годишњем конкурсу учествовала су и 
деца из три специјалне основне школе“, 
рекао је Страхиња Вуковић, директор 
Железничког музеја.

Жири у саставу: Марина Миловановић 
Кушић, академски уметник, Вукица Вукас 

Динуловић, архивиста, и Александар Пфи-
ћер, фотограф документариста, изабрао је 
15 најуспешнијих радова у две категорије: 
ликовни радови деце школског узраста и 
деце предшколског узраста.

У Категорији ликовних радова деце шко-
лског узраста додељено је 9 равнопра-
вних награда и то: Александри Панић, 
ученици V/4, Основне школе “Сестре Илић” 
у Ваљеву, Мехмеду Беговићу, ученику I/4, 
Основне школе “Рифат Бурџовић Тршо” у 
Новом  Пазару, Нини Керкез, ученици III 
разреда, Основне школе “Петар Кочић“ 

у Накову, Јулији Миновић, ученици III 
разреда, из Радионице графике ДКЦБ у 

Награђена дечија машта
Изложба најуспешнијих ликовних радова Препознат аутентичан 

дечији рукопис 

По речима Марине Миловановић Ку-
шић одабир радова није био нимало лак, 
јер су сви дечији радови носили у себи 
дечије размишљање и одговор на тему 
овог ликовног конкурса. „Вођени идејом 
да треба ипак издвојити и наградити 
један број деце, одабрани су радови у 
којима се препознаје аутентичан дечији 
рукопис. Жеља нам је била да наградимо 
и иновативне приступе решавању ли-
ковних проблема, као и осврт на тра-
диционалне ликовне технике попут 
графике. Током жирирања могли смо 
видети аквареле, цртеже оловком, 
цртеже тушем, вез, слике темпером, 
акриликом, линорез, суву иглу, колаже 
итд. што нам говори о изузетној по-
свећености ликовних педагога који су 
децу усмеравали на коришћење ра-
зноврсних ликовних техника“, рекла је 
чланица жирија и нагласила да су радови 
стигли из целе Србије, што је такође 
охрабрујуће и говори да овај ликовни 
конкурс и изложба имају дугу традицију 
коју треба неговати и у будућности.

 Алексеј Крунић (5 година), Предшколска установа „Бошко Буха“, Врбас

Ханa Лазић (6 година), Предшколска установа „Пахуљице“, Брус

Нинa Керкез, III разред, Основнa школa “Петар Кочић“, Наковo Деспот Манасијевић (4 године), Предшколска установа “Полетарац”, Оџаци Михаилo Вуковић, (7 година), Ликовнa радионице „Ем Арт“, Суботицa Стефан Аћић (6 година), Предшколска установа “Наши бисери”, Кањижa

Мехмед Беговић, I/4, Основнa школa “Рифат Бурџовић Тршо”, Новом  Пазару

Филип Срдић, ученик V/3, ОШ „Растко Немањић Свети Сава“ из  Нове Пазове прима награду

Нина Керкез, ученица III разреда, ОШ “Петар 
Кочић“ из Накова
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ДОПИСНИЦИ ЈАВЉАЈУ ПРУГА НА ПРУЗИ

Средином фебруара настављена је ре-
витализација пруге на банатској магистрали 
која се пружа од Панчева преко Зрењанина 

до Кикинде. Деоница од Орловата до 
Лукићева у међувремену је завршена, а 
одмах након тога отпочео је ремонт ко-
лосека на потезу  Лукићево – станица 
Зрењанин фабрика. Реч је о деоници која 
деценијама није ревитализована и на 
којој (због стања колосека) није било пу-
тничког саобраћаја последњих неколико 
година. Према речима Душанке Деспот, 
шефице ОЦ ЗОП-а Зрењанин, радови на 
деоници од станица Орловат до Лукићева 
завршени су по утврђеном плану и про-
јекту крајем прошле године. Тренутно се 
ојачавају елементи горњег строја пруге 

на станици Зрењанин фабрика, па се оче-
кује да радови убрзо буду настављени и 
даље према Зрењанину, односно, Куману. 
Истовремено се изводе припремни про-
јектни радови за будући пројекат рекон-
струкције и електрификације комплетног 
банатског коридора, од станице Панчево 
главна преко Зрењанина до Суботице.

„Територија коју одржава ОЦ ЗОП Зре-
њанин недавно је проширена. Она се са-
да простире од станице Панчево главна 

до Орловата, укључујући и тријанглу од 
Орловата до распутнице Орловат, од Ор-
ловата преко Зрењанина и Банатског Мило-

шева до Кикинде и границе са Румунијом 
(Жомбољ), као и од Банатског Милошева 

до Сенте, укључујући и железнички мост 
преко Тисе. Од активних пруга под нашом 
ингеренцијом је 270 километра, док је 

неколико пруга ван саобраћаја. То су пруге 
Чока–Нови Кнежевац (13 km), Кикинда–Ба-
натско Аранђелово (37 km), те, пруге Сечањ–

Јаша Томић (11 km) и Зрењанин–Сечањ–
Пландиште–Вршац (92 km) које су недавно у 
потпуности демонтиране. Након завршетка 
радова од Лукићева до Зрењанин фабрике, 
кренуће се са последњом деоницом на 
банатској железничкој магистрали од ста-
нице Зрењанин фабрика, преко Зрења-
нин путничке и Зрењанин теретне до 
станице Кумане. Тиме ће цела банатска 
магистрала бити ремонтована, а самим 
тим и оспособљена за већи осовински при-
тисак (22,5 тоне), што ће омогућити веће 
брзине. Пројектована брзина за теретне 
композиције ће бити 60, а за путничке 
80km/h“, истиче Душанка Деспот.

У разговору са запосленима у зре-
њанинском ЗОП-у, сазнали смо да им је 
доста тешко пала обавеза да учествују у 
демонтажи пруга од Зрењанина до Вршца и 
од Сечња до Јаше Томића, за коју су овде сви 
емотивно везани. Регија где је пролазила 
поменута пруга, стагнира у сваком погледу 
дуги низ година, без наговештаја о неким 
скоријим улагањима. Важан је податак да 

је просторним урбанистичким планом 
за Војводину предвиђено да се након де-
монтаже старих пруга у Војводини, те трасе 

сачувају, како би у случају потребе могле 
поново да буду у саобраћају.

Ј. Вебер

Организациона целина ЗОП Зрењанин

Радови на банатској магистрали

Ново возило 

Запослени у управи ОЦ  ЗОП Зрењанин 
нису поседовали друмско возило пуне 
три деценије. Од прошле године (кона-
чно) имају свој аутомобил „фиат 
панда“. Свих ових година на терен су 
одлазили теретним возилима „Пружних 
деоница“, мада су за те потребе често 
користили и приватна путничка во-
зила.

Ремонт дотрајале пруге 

У време закључења овог броја добили смо информацију да су започети радови 
на ремонту пруге од Лукићева до станице Зрењанин фабрика. Посао је поверен 
новосадском предузећу за ремонт и грађење пруга „ЗГОП“, уз надзор стручних служби 
"Инфраструктуре железнице Србије". Ремонтовање пруге ће се обављти током дана 
уз тоталну обуставу железничког саобраћаја, па ће теретне композиције саобраћати 
искључиво у ноћним сатима.

Представници „Инфраструктуре желез-
нице Србије“ учествовали су, недавно, у 
раду заједничке комисије за обуку бугар-
ских машиновођа. 

„Било је ово упознавање машиновођа 
бугарског превозника Bulmarket Rail Cargo 
са месним приликама у железничкој ста-
ници Димитровград и саобраћајем у по-
граничном подручју Димитровград – држа-
вна граница са Републиком Бугарском. 
Једанаесторица колега прошлa су обуку 
упознавања колосечне ситуације у самој 
станици, а потом и обуку смене саобраћаја,  
упознавши се са правилима која важе у 
нашем железничком транспорту“, сао-
пштио је за „Пругу“ Горан Максић, наче-
лник Централног оперативног одељења 
„Инфраструктуре железнице Србије“

У стручној комисији су, поред нашег 
саговорника, били и Слободанка Томић 
и Младен Ђорђевић. Они су након спро-
ведене обуке проверили знање својих 
бугарских колега у области локалних 
месних прилика. Машиновођама је пре-
дочена разлика у прописима који важе 
на територији домаћег управљача јавном 
железничком инфраструктуром у погра-

ничном подручју. „Предметна обука је 
успешно реализована. Сви радници бу-
гарског превозника положили су испит 
и показали висок ниво активности са за-

видним нивоом знања. Поменута обука 
спроводи се за превознике који превлаче 
возове из суседних држава до станица 
смене саобраћаја на подручју наше државе“, 
каже за наш лист Горан Максић.

Југоисточна српска капија, како наше 
колеге називају железничку испоставу у  
Димитровграду,  има статус међународне 
станице већ петнаест година. У њој заједно 
раде пограничне службе српске царине 
и полиције. Данас, кроз ову станицу сао-
браћају искључиво теретни возови.

А. Стојковић

У станицама Димитровград и Софија

Спроведена обука бугарских машиновођа

Станица Димитровград 

Железничка станица на крајњем 
југоистоку Србије поседује укупно 24 
колосека. Од тога су осам пријемно–
отпремних, два су манипулативна, 
а постоји и колска рампа са вагом. У 
станици се налази и канал за преглед 
локомотива, односно, слепи колосеци за 
смештај локомотива и вагона.

Trace Group Hold PLC Ogranak Beograd
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UU  ddeelluu  iizzggrraaddnnjjee  žžeelleezznniiččkkee  iinnffrraassttrruukkttuurree  ""TTrraaccee  GGrroouupp  HHoolldd""  jjee  
ssppeecciijjaalliizzoovvaann  zzaa  ddeellaattnnooss  nnaa  ddoonnjjeemm  ii  ggoorrnnjjeemm  ssttrroojjuu  žžeelleezznniiččkkee  
pprruuggee::

••  rreehhaabbiilliittaacciijjaa,,  rreekkoonnssttrruukkcciijjaa    ii    iizzggrraaddnnjjaa    nnoovvee    pprruuggee  mmeehhaa--
      nniizzoovvaanniimm  mmeettooddaammaa;;

••  mmeehhaanniizzoovvaannaa  ddeemmoonnttaažžaa  ssttaarree  pprruuggee  ii  mmoonnttaažžaa  nnoovvee  pprruuggee;;

••  zzeemmlljjaannii  rraaddoovvii,,  iisskkoopp  sstteennaa,,  iizzrraaddaa  nnaassiippaa  ssaa  uurreeđđeennjjeemm  ii  rreekkuu--
        llvvaacciijjoomm  tteerreennaa,,  pprriimmeennoomm  ssaavvrreemmeenniihh  tteehhnnoollooggiijjaa  ii  mmaaššiinnaa  
        vviissookkiihh  ppeerrffoorrmmaannssii;;
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••  rreekkoonnssttrruukkcciijjaa  ppoossttoojjeeććiihh  ii  iizzggrraaddnnjjaa  nnoovviihh  pprruuggaa,,  žžeelleezznniiččkkiihh  
        ssttaanniiccaa  ii  ssttaajjaalliiššttaa..

DDEELLAATTNNOOSSTTII::
--  iizzggrraaddnnjjaa  ppuutteevvaa  ii  aauuttooppuutteevvaa;;
--  iizzggrraaddnnjjaa  žžeelleezznniiččkkee  iinnffrraassttrruukkttuurree;;
--  iizzggrraaddnnjjaa  ppooddzzeemmnniihh  mmeettrrooaa;;
--  iizzggrraaddnnjjaa  aaeerrooddrroommaa;;
--  iizzggrraaddnnjjaa  mmoossttoovvaa  ii  ttuunneellaa;;
--  iizzggrraaddnnjjaa  iinndduussttrriijjsskkiihh,,  ppoosslloovvnniihh  ii  
      ssttaammbbeenniihh  zzggrraaddaa..

ee--mmaaiill::  ttrraacceeggrroouuppssrrbb@@ttrraaccee..bbgg wwwwww..ttrraacceebbgg..ccoomm
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Београда и Ваљева или се пак БГ возовима 
пребацују само до Лазаревца, у гро случајева 
уопште не примете „железнички мравињак“ 
рударског басена који је код станице Вреоци, 
готово, наслоњен на комерцијални пружни 
коридор према Бару. Ова чињеница још је 
невероватнија када на том месту сретнете 
70 машиновођа, 30 радника саобраћајне 

службе (отправници и маневристи) и око 20 
радника ТПС-а. Сви они заправо раде исти 
посао као и наше колеге у железничком 
сектору. Будући да функционише као ин-
дустријско транспортно чвориште, „испод 

радара“ домаће јавности, постоји само 
један начин да схватите колико је ово, 
заправо, комплексан маневарски систем на 
малом простору. Са 22 локомотиве у свом 
власништву, 109 теретних кола различитог 
типа и моторном дрезином за одржавање 
контактне мреже на пругама узаног ко-
лосека, ЖТ Вреоци „Прерада“ истински је 
„крвоток“ рударског басена Колубара. 

„На пругама узаног колосека, данас има-
мо расположиво 9 електролокомотива 
серије WEB, једну маневарску дизел ло-
комотиву DL 180 за вучу возова и ма-
неврисање на узаним колосецима, док 
за нормалне колосеке располажемо са 2 
дизел-електричне локомотиве серије 621 и 
једним локотрактором IMT 577. У заслужену 
пензију отишле су 4 електролокомотиве се-
рије BBC, 2 парне локомотиве „Decauville“ 
серије 53 и 4 парне локомотиве серије 62. За 
потребе одржавања користимо ТМД 22 КМ 
за одржавање контактне мреже. Не стојимо 
лоше ни са вученим возним средствима. 
Тренутно су у погону 80 „седласта“ вагона 
(типа: K50V), 27 „сандучара“ (типа: K50) и 
по један вагон „плато“, односно, вагон за 
транспорт туцаника (тзв. дозер)“, каже ма-

стер. инж. саобраћаја Милан Јелисавчић, 
технолог експлоатације и одржавања же-
лезничког транспорта.

Интересантан аспект приче о Железни-
чком транспорту „Прерада“, свакако јесте 
и тај да најдужа траса којом угаљ путује 
(од „тачке А до тачке Б“) на овом скученом 
простору, не премашује дужину од 3.500 

метара. У конкретном случају то је од спо-
редног значаја, пошто окосницу посла овде 

ионако чини маневарски рад. Осим људи 
задужених за тзв. кипање вагона који у 
ЖТ „Прерада“ имају систематизована ра-
дна места каква ми у железници данас не 
познајемо, све друго је конципирано на 

идентичан или сличан начин као у нашим 
компанијама. Са укидањем транспорта угља 
од „Поља Б“ до „Прераде“ (2014), драстично 
је смањен превоз брута који је ЖТ превозио 
дуги низ година. Број запослених све је 
мањи, пошто је део радника из одржавања 
прешао у друге погоне. Не треба занемарити 

ни природан одлив људства због одласка у 
пензију. Ипак, егзактни показатељи увек 
су најмеродавнији, а они кажу да ЖТ са 
расположивим ресурсима данас превози 
само око 3.500 тона ровног угља у једном 
дану, иако би, уколико би био такав захтев 
производње, било могуће реализовати и 
превоз од преко 3 милиона тона ровног угља 

на годишњем нивоу. То су, ексклузивно за 
„Пругу“, саопштили представници ЖТ-овог 

система. Судећи по ономе што смо затекли 
на лицу места, нема никакве сумње да је ЖТ 
Вреоци „Прерада“ инфраструктурно кадар 
да одговори таквом захтеву. С тим у вези 
они су, овом приликом, најавили и одређене 

трансформације у будућем транспорту уг-
ља. Према ономе што смо чули из „прве 
руке“, постојећа траса довоза угља за мокру 
сепарацију, уместо железничком пругом 
уског колосека, стизаће (ускоро) тзв. трака-
стим транспортерима.

А. Ранковић

ПРУГА НА ПРУЗИ ПРУГА НА ПРУЗИ

Данас Железнички транспорт Вреоци 
(огранак „Прерада“) обезбеђује превоз си-
ровог угља за потребе прераде, транспорт 
сушеног асортимана до станице „Вреоци 
ИЖС“, утовар кола просевом и сувом 

прашином за потребе ТЕ „Колубара“ у Ве-
ликим Црљенима, утовар и одвоз исте 
сировине до станице „Каленић“ (за потребе 
ТЕ „Никола Тесла“ у Обреновцу), утовар 
и одвоз маршутних возова до станице 
„Вреоци ИЖС“ за потребе ТЕ „Морава“ у 
Свилајнцу. То није све, јер ЖТ „Вреоци“ 
учествује и у претовару угља из вагона 
у камионе, а упоредо са тим ради на ре-
довном одржавању основних средстава у 
погону.

 „Наш саобраћајни систем као огранак 
РБ „Колубара“ у овом тренутку броји око 
190 људи. У оквиру ЖТ-а послују две радне 
јединице: транспорт и одржавање. Када 
причамо о оперативном делокругу „Тра-
нспорта“ где је упослено око 120 радника, 
подразумевамо све три службе (вуча, сао-
браћај и техничко-прегледна). У том сми-
слу ми смо истовремено одговорни и за 
пропусну моћ пруге и за фреквентност 
теретних композиција, што најпластичније 
илуструје комплексност овог, по много 
чему, јединственог система на малом 

простору. Иако на маргини у рударској ко-
мпанији, наш Железнички транспорт чини 
окосницу производње у Огранку „Пре-
рада“ и јако је важна карика без које би 
процес прераде угља у овом тренутку био 
незамислив“, каже за наш лист дипл. инж.
саобраћаја Данило Начић, управник РЈ тра-
нспорт ЖТ „Прерада“.

Мада је прошло пуних петнаест година 
од како су парне локомотиве као најстарија 
вучна средства у Европи напустиле желез-
ничку мрежу РБ Колубара, на релативно 

кратком потезу између села Вреоци и 
Медошевац још увек су у употреби узани 
колосеци (900 мм). Када збројимо станичне 
колосеке са делом отворене пруге на 
потезу „Сушара“ – Електровучна подстаница 
„Медошевац“, добијамо укупно 12 киломе-
тара узаног колосека. Мрежа пруга нор-
малног колосека (1.435 mm), укључујући и 
станичне колосеке заступљена је у нешто 
мањем обиму. Индустријска пруга Вреоци 

– Сушара, заједно са колосецима станице 
„Сушара“ дугачка је 5.289 метара.

„Комплетну железничку мрежу унутар 
овог транспортног система (грађевинско и 
електроодржавање) обављају наши људи. 
За инвестиционе поправке, као и поправке 
већег обима на локомотивама и вученим 
возним средствима задужена је „Колубара 
метал“. На платном списку РЈ одржавања 
данас је око шездесет радника. То су ма-
хом електричари, бравари, машински и 
грађевински техничари. У кадровском по-

гледу можемо одговорити буквално сваком 
задатку, тако да све потенцијалне хаварије, 
што на самом колосеку и возним средстви-
ма, што на СС, РУ и НН уређајима, контактним 
водовима итд. – санирамо сами“, реферише 
за „Пругу“ дипл. инж. машинства Милош 
Радивојевић, управник РЈ Одржавање ЖТ 
„Прерада“.

Путници који редовно циркулишу мо-
дерним „Штадлеровим“ гарнитурама између 

Седам деценија железничког транспорта
Узане пруге колубарског угљеног басена

Када су прве количине угља, давне 1953. године, отпремљене теретним вагонима са тек отвореног површинског копа 
„Поље А“, тешко је било замислити да ће седамдесет година касније „Колубарини покретни експонати“ и даље снабдевати 
Термоелектрану у Великим Црљенима без достојне конкуренције на плану транспорта. Током своје вишедеценијске 
историје, један од најстаријих саобраћајних погона у земљи превезао је више од 9 милиона вагона ровног угља, што 
чини невероватан бруго од преко 315 милиона тона. Само за станицу „Вреоци ИЖС“, у истом периоду, извучено је 
приближно 20 милиона тона сушених асортимана угља.

Почеци угљене пруге 

До проширења железничког транспо-
рта и великог замаха овог дела система 
долази упоредо са отварањем нових 
површинских копова „Поља Б“ и „Поља 
Д“, односно, изградњом постројења за 
прераду и оплемењивање угља. Тада су 
направљена одговарајућа колосечна по-
стројења и средства транспорта која 
су омогућила везу површинских откопа 
са погонима за прераду, као и везу погона 
„Прераде“ са железничком станицом 
у Вреоцима и ТЕ „Колубара“ у Великим 
Црљенима (дужине 40 километара). Ко-
лосеци су се простирали од „Поља Б“ 
до станице „Тамнава“, од чега је пруга 
уског колосека била дуга 25 километара, 
а нормалног колосека 15 километара. 
„Сушара“ је тако постала главна ра-
нжирна станица и централна тачка 
индустријске мреже пруга РБ Колубара.

Радне смене по другачијем принципу

Имајући у виду да је кључна функција овог саобраћајног система – транспорт ровног 
угља до места прераде, организација рада запослених у ЖТ Вреоци усклађена је са 
кадровским капацитетима на ефикасан начин. Класичног турнуса нема, бар не по 
принципу какав познајемо у „Инфраструктури ЖС“ или „Србијавозу“. Ради се два дана у 
првој смени, затим, два дана у другој и на крају два дана у трећој смени. Након истека 
„циклуса“, следе два слободна дана и тако у круг.

Рекорд 

Историја железничког транспорта чу-
ва још један занимљив податак. Најви-
ше угља превезено је сада већ давне 
1979. године. Тада је за дванаест месеци 
превезено више од 12,6 милиона тона 
угља, спакованих у чак 393.750 вагона.

Погон на 1.200 волти једносмерне струје 

Систем напајања контактне мреже на индустријској прузи ЖТ-а битно се разликује 
од струје која покреће возове на комерцијалним железничким коридорима Србије. 
Исправљачка станица у Медошевцу претвара наизменичну струју од 6 киловолти у 
1.200 волти једносмерне електричне струје за потребе вуче возова. То даје додатну 
„ноту“ комплексности читавог система, јер за разлику од 25 киловолти и 50 херца 
наизменичне струје у контактној мрежи за погон путничких и теретних возова, „угљена 
струја“ има и изражено термичко дејство (уколико се дође у контакт са њом), што 
додатно усложњава безбедност у раду и повећава ризике у саобраћају.

Данило Начић Милош Радивојевић Милан Јелисавчић
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ДОПИСНИЦИ ЈАВЉАЈУ ПРЕДСТАВЉАМО

Запослени у Деоници за контактну мрежу у Сремској Митрови-
ци, својим радним ангажовањем, стручношћу и искуством међу 
најбољим су оперативним екипама на пружној мрежи српских 
железница. На територији ове организационе јединице, крајем 
шездесетих година прошлог века пуштена је у рад прва деоница 
електрифициране пруге у Србији (од Товарника преко Шида 
до Сремске Митровице). Према речима Марка Торме, главног 
координатора у Сектору за електротехничке послове у „Инфра-
структури железнице Србије“, контактна мрежа на територији 
ове деонице редовно се одржава, а два пута годишње обавља 
се обавезно мерење на отвореној прузи као и на свим станичним 
колосецима који су под контактном мрежом.

„Недавно је у возни парк наше деонице стигла тешка моторна 
дрезина марке „Геисмар“ која нам је у великој мери олакшала рад 
на терену. Поред те дрезине у возном парку имамо још једну ТМД 
(тзв. мушицу), као и један вагон за превоз опреме. Територија коју 
одржавамо простире се од државне границе са Хрватском (код То-
варника) преко Шида, Сремске Митровице и Старе Пазове до Ба-
тајнице, односно, крак тријангле од Голубинаца до уласка у станицу 
Инђија. Дежурства радника су даноноћна током целе године, а у 
случају ванредних ситуација на терен излазе и остали запослени. 

Екипа је веома стручна и све радне обавезе извршава квалитетно, 
по прописима и на време“, истиче Торма.

У деоници тренутно ради десет људи. Поред шефа деонице, ту су и 
главни инжењер, четворица возача тешке моторне дрезине, двојица 
руковаоца-монтера и двојица приправника која су у радном односу 
од прошле јесени. Будући да се просторије Деонице за контактну 
мрежу налазе у склопу железничке станице Сремска Митровица, 
где су смештени и радници овдашњег ЗОП-а, честе су заједничке 
акције. Оне се углавном спроводе поводом третирања вегетације 
или у случајевима искључења напона када је неопходно обезбедити 
колосек.

У делокругу рада Секције за ЕТП Београд који подразумева и 
одржавање уређаја електротехничке делатности на делу магистра-
лне пруге број 10 и регионалној прузи број 211, ангажовани су запо-
слени из митровачке деонице. Сервисирање сигнално-сигурносних 
уређаја на наведеним правцима поверено је деоницима СС Рума и 
СС Сремска Митровица. За телекомуникације је задужена деоница 
ТТ Рума, а за енергетику деоница ЕЕП Сремска Митровица. 

Највећи проблем са којим се суочавају службе одржавања у 
Срему јесте старосна структура радника. Већина овдашњих желез-
ничара у наредних неколико година одлази у пензију, што изискује 
упошљавање младих стручњака на овом веома захтевном послу. 
Колеге у митровачкој деоници КМ, верују да ће модернизација 
железничке инфраструктуре заинтересовати младе људе да по-
стану део њиховог тима, како би заједно бринули о безбедности 
целокупног железничког саобраћаја у овом делу Срема.

Ј. Вебер

Деоница за контактну мрежу Сремска Митровица

„Контакташи“ о којима се прича

У току је израда пројекта модернизације пруге на деоници од 
Старе Пазове до Шида, односно, државне границе са Хрватском. 
Пројектована брзина требала би да буде до 200 km/h. Обављена 
су неопходна геомеханичка истраживања, преглед постојећег 
стања инфраструктурних објеката, као и саме пруге. Модер-
низацијом овог дела колосека, железнички коридор број 101 (од 
Београда до Шида) у дужини од 120 км, у потпуности ће бити 
опремљен најсавременијим уређајима, што ће омогућити сао-
браћај возова у ЕТЦС систему.

Разговор са Страхињом Трифуновићем 
(26), машиновођом у компанији „Србијавоз“, 
утаначили смо у складу са његовим месе-
чним распоредом. Прву регио линију према 
Београду возио је у среду, 7. фебруара, што је 
за колеге у Вучи Лапово сасвим уобичајена 
ситуација. Железничари ове секције често 
возе према Нишу, покаткада само до Сме-
дерева, евентуално до Краљева. Возом број 
2900 стигао је тог јутра на пети станични 
колосек у Прокопу, тачно по реду вожње. Са 
нашим саговорником наставили смо пут до 
станице Земун, а који минут касније већ смо 
опуштено ћаскали у празној штадлеровој 
гарнитури иза новоизграђених хала ТПС-а. 

Без обзира на прилично „дубок желе-
знички нерв“ који носи у себи, Страхиња 
је са дипломом индустријског инжењера 
засигурно могао радити и ван железничког 
сектора. Опсесија према локомотивама и 
возовима била је, тврди, толико снажна да 
се чак и отац Владица морао помирити са 
извесношћу да ће пре или касније са сином 
одлазити заједно на посао у Лапово. Будући 
да су обојица машиновође у истој секцији, 
често се дешава да из родног Ђуниса крену 
аутом у цик зоре како би преузели путничке 
гарнитуре у различитим правцима. У дану 
када смо водили овај разговор, Страхиња је 
довезао воз у престоницу, а Владица је само 
пола сата касније, из станице Лапово кренуо 
Штадлер флиртом према Нишу.   

„Од судбине је тешко побећи. У мом 
случају, железницу је било скоро па немо-
гуће избећи. То, уосталом, најбоље знају 
моји родитељи који су се упознали у је-
дној малој станици на југу Србије. Када 
сам завршио основну школу, нисам имао 
дилему чиме ћу се бавити. Отац је у то 
време већ био машиновођа у путничком 
саобраћају и на моје амбиције уопште није 
гледао благонаклоно. Знао је да имам дара 
за техничке науке, био сам одличан ђак, па 
ме је вероватно већ тада видео као неког 
каријерног инжењера у доброостојећој 
европској компанији. Мајка Јасмина била је 
кудикамо толерантнија на том плану“, казује 
Страхиња пред своје тек треће пролеће на 
српским пругама.

Након завршене Машинске школе у 
Нишу, био је далеко од зацртаног циља. За 
позив машиновође морао се дошколовати, 
пошто са тадашњим звањем техничара за 
техничко-колске делатности није имао шта 

да тражи у кабини вучних возила. Фортуна 
му је, очигледно, била наклоњена јер се већ 
следеће (2014) године, при истој образовној 
установи, коначно отворило одељење за 
техничара вуче. 

„Посао у железници могао сам имати 
и 2018. али се просто није дало. Диплому 
„техничара вуче“ подигао сам у јулу месецу 
те године, закаснивши само три недеље 
са предајом документације. Конкурс за 
пријем нових извршилаца у компанији 
измакао ми је буквално пред носом. Да не 
бих бадава траћио време, одлучио сам да 
упишем Високу техничку школу у Нишу. 
Звање индустријског инжењера стекао 
сам у децембру 2020. године, а потом са-
чекао нову шансу и од јуна 2021. шпартам 
возовима по јужном коридору који познајем 
боље од свог сокака у Ђунису“, казује за 
„Пругу“ колега Трифуновић, проверавајући 

истовремено прекидаче на командној та-
бли „Флирта“ пред повратак за Ниш.

У релативно краткој професионалној ка-
ријери, имао је доста стресних ситуација. 
Нису га, додуше, заобилазиле ни комичне 
јер живот на точку довољно је колоритан и 
када се ништа специјално не дешава. Ипак, 
Страхињино искуство од прошле јесени 
вредно је забележити због невероватно 
срећног исхода. 

„Излазио сам те вечери путничком га-
рнитуром из станице Радинац у правцу 
Смедерева. На кратком потезу, одмах 
иза станице, важио је режим „лаганих 
вожњи“ због путног прелаза који је био у 
реконструкцији. Прилазећи критичној та-
чки, кретао сам се брзином не већом од 35 
km/h, да бих у делићу секунде, периферним 
видом, спазио аутомобил са леве стране 
колосека. И поред присутног чувара пре-
лаза који је возачу јасно сигнализирао да 
заустави аутомобил пре изласка на ко-
лосек, човек у колима игнорисао је све 
што се дешавало испред њега. И дежурног 

оперативца и неисправан путни прелаз, 
па чак и воз који му је у једном моменту 
пришао, такорећи, на рукохват?! Сећам се 

да је у тренутку налета држао волан у левој 
руци, ишчитавајући поруку са мобилног 
телефона у десној шаци. Био је потпуно 
одсутан. Тренутак касније излетео је на пру-
гу и то на свега пет метара од мене. Иако сам 
завео кочење, бар две или три секунде пре 
„налета“, било је већ касно. При брзини од 35 
km/h, немогуће је зауставити композицију 
на тако кратком растојању. Ударац је био 
снажан. Одбојницима локомотиве пробио 
сам стакло и део шофершајбне на суво-
зачевој страни, гурајући га низ пругу си-
гурно неких двадесетак метара. Срећа па 
је био сам у аутомобилу. Чим се воз зау-
ставио, успео је некако да се искобеља из 
потпуно уништеног возила. Отворио је 
врата без ичије помоћи и испузао из кола 
без видне повреде“, говори сликовито о 
свом трауматичном искуству машиновођа 
Страхиња Трифуновић и само трен касније, 
лагано покреће моторе "Штадлерове" гар-
нитуре како би, тачно у секунд, дочекао 
путнике на станичном перону Земун.       

А. Ранковић

Сталожен када је најпотребније
Страхиња Трифуновић, машиновођа у Секцији за вучу Лапово

ПРИЧЕ ИЗ УПРАВЉАЧНИЦЕПРИЧЕ ИЗ УПРАВЉАЧНИЦЕ

Међународним возом до Ниша
Страхиња припада првој генерацији лаповачких машиновођа, оспособљених за 

управљање "Штадлеровим" композицијама. Мада је кроз редовно школовање „зарадио“ 
лиценцу за возове из серије 412, није пропустио прилику да се домогне и дозволе за 
рад у популарној „Швеђанки“ (локомотива 441). Трудом и личном одговорношћу за-
вредео је поверење својих шефова који га од прошлог лета повремено распоређују и 
у управљачницама тзв. агенцијских возова.  Стигао је, тврди, већ да положи испит за 
локомотиву 461, па није искључено да га овог пролећа можда и поново сретнемо у дугој 
путничкој композицији на прузи за Ниш.

Пословодство компаније “Србијавоз” приредило је, 29. децембра, изне-
нађење за децу из ромског насеља у Земун Пољу. Представници посло-
водства и железничари земунског ТПС-а, ромским малишанима уручили 
су пакетиће за новогодишње и божићне празнике. Поклоне су уручили 
извршни директор „Србијавоза“ Ђорђе Прокић, менаџер за инвестиције 
Машан Радојевић и шеф ТПС-а Марко Стошић. Била је ово прилика да се 
поразговара са родитељима малишана о безбедности деце у зони пруге, 
а нарочито у зони заштитне ограде и стубова високонапонске контактне 
мреже. Родитељи су дали обећање представницима „Србијавоза“ да ће 
децу учити о очувању животне средине. Нарочито ће се, кажу,  трудити да 
пробуде код њих љубав према возовима. То, казали су, неће бити захтеван 
задатак, будући да су становници овог земунског насеља железницу одувек 
сматрали најбољим видом превоза.                                                                                  

Ј. Вебер

“Србијавоз” доделио пакетиће ромској деци у Земун Пољу

Малишани одушевљени поклонима

 Екипа Деонице за контактну мрежу Сремска Митровица
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Путујући возом из Београда кроз сре-
мску равницу, за мање од пола сата вожње 
стиже се у Стару Пазову, питомо место на 
раскрсници два европска коридора. Ово 
административно, привредно и културно 
седиште југоисточног дела Срема у свом 
саставу има 9 насеља. Три насеља су урба-
ног типа ( Стара Пазова, Нова Пазова и Нови 
Бановци), док је шест насеља руралног типа 
(Војка, Стари Бановци, Белегиш, Сурдук, 
Голубинци и Крњешевци). Постоји и једно 
ново насеље, Петровић салаш.

Први воз

Железница је доласком у Стару Пазову 
крупним словима исписивала нову историју 
и била покретач свеобухватног развоја не 
само места већ и читавог региона. Први воз 
у ову варош стигао је 10. децембра давне 

1883. године, из правца Беча, Будимпеште 
и Новог Сада. Истог датума железничком 
тријанглом Стара Пазова била је повезана 
са Сремском Митровицом и Земуном, што 
јој је донео епитет важног стратешког места. 
Годину дана касније, захваљујући изградњи 
железничког моста преко Саве, Стара Па-
зова повезана је и са Београдом, а тиме 
најкраћом трасом са целом југоисточном 
Европом. Свега неколико година касније 
остварена је железничка веза са Шидом, 
Винковцима и Загребом, чиме Пазова де-

финитивно добија стратешко место на 
раскрсници два значајна железничка ко-
ридора. Данас је Стара Пазова повезана 
са осталим деловима Војводине савреме-
ним пругама, а возовима се може путовати 
преко Београда, Новог Сада и Руме до 
осталих места широм Србије. Кроз ста-

ницу Стара Пазова у току 24 часа прође 
педесетак путничких возова, највише ка 
Београду и Новом Саду, док један број 
саобраћа ка Сремској Митровици и Шиду 
односно Руми, Шапцу и Зворнику.

Велики потенцијал Дунава

Излетишта, места за рекреацију дуж оба-
ле Дунава, ловни туризам и риболов само 
су неки од потенцијала којима Пазова из 
године у годину привлачи све већи број 
туриста. У плану је изградња марине на 
Дунаву, као и мањег пристаништа преко 
којих би туристи могли да долазе мањим 
бродовима и својим чамцима. Поред овога 
треба поменути и то да су на прелепим 
обалама Дунава у реону села Белегиш и 
Сурдук снимани  многи филмови и ТВ се-
рије, што је Пазову ставило на филмску 
карту Србије и Европе.

Туристичке манифестације

Срем је одувек био место које је при-
влачило путнике намернике. Међу значај-
нијим манифестацијама у вароши свакако 
треба издвојити: Туристичко-гастрономску 
манифестацију „Гастро Срем“, Фијакери-
јаду у Сурдуку, Међународни дечији фе-
стивал фолклора „Разиграна младост“ у 
Новој Пазови, Туристичку манифестацију 
„Мачкаре“ у Голубинцима, Богојављенско 
пливање за Часни крст на Дунаву код Старих 
Бановаца, Фестивал занатског пива у Новој 
Пазови. Треба истаћи да у Старој Пазови 
већ више година успешно функционише 
Спортски центар Фудбалског савеза Ср-
бије, на чијим теренима се током године 
организују разни спортско-рекреативни 
програми и садржаји.

Култура и гастрономија

Носилац културног живота Старе Пазове 
јесте Центар за културу, активан већ више 

од 60 година. Никако се не сме занемарити 
и овдашња Народна библиотека, једна од 
најстаријих институција на овом подручју. 

Библиотека је основана 1878. године као 
српска читаоница и у њој се данас редовно 
одржавају вечери поезије. Стара Пазова и 
околина имају неколико занимљивих музе-
ја, галерија и спомен-збирки. Треба истаћи 

Завичајну збирку при кући народног хероја 
Јанка Чмелика, Галерију „Мира Бртка“ и Му-
зеј „Мацура“ у Новим Бановцима. 

Љубитељи сремских специјалитета могу 
пронаћи у центру Старе Пазове неколи-
ко веома добрих ресторана са дугого-
дишњом традицијом. Поред стандардне 

понуде јела, у овим ресторанима се служе 
и надалеко чувени сремски специјалитети 
(сремски сир, домаћа пршута и сремски 
кулен). 

 Ј. Вебер

ВОЗОМ ПО СРБИЈИ

На раскрсници важних коридора
Стара Пазова

ВОЗОМ ПО СРБИЈИВОЗОМ ПО СРБИЈИ

ВОЗОМ ПО СРБИЈИ

Зграда Општине Стара Пазова

Словачка евангелистичка црква

Реновирана зграда железничке станице

Зграда Техничке школе

Зграда некадашње Штедионице
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ПРЕДСТАВЉАМО ПРЕДСТАВЉАМО

Најстаријег отправника на пружном ко-
ридору југозападне Србије, колегу Мила 
Сикирића (64), затичемо испред станичне 
зграде у Лазаревцу. Ауторитативним по-
гледом даје знак за полазак машиновођи 
БГ воза, не обазирујући се на јануарску 
суснежицу која немилице решета његову 
беспрекорно испеглану униформу. Иако 
га железничари јужно од престонице 
одавно сматрају „легендом барског ко-
лосека“, што по годинама живота и по 
радном стажу свакако јесте, плаву же-
лезничку униформу носи тек сплетом 
околности. Човек који се сасвим случајно 
родио у Добановцима (Општина Земун), 
стасавао је махом уз своје Сикириће поред 
Добруна. Очева радна епизода у сремској 
равници потрајала је таман колико је било 
неопходно да се опроба на новом послу 
у „БИП-у“, ожени се и добије сина Мила, а 
затим се због лоше пијаће воде експресно 
врати у родни крај и настави живот у 
нетакнутој природи источне Босне. 

„Основну школу сам завршио у Добруну, 
а машинбраварску у Вишеграду. Када смо 
се вратили у Босну имао сам једва годину 
дана. Добановце нисам запамтио, нити 
сам према том месту било какву емоцију 
осећао. Рано детињство и младост памтим 

по густим четинарским шумама, узаној 
прузи изнад смарагдно чистог Рзава и 
писку Ћире који се, касних 60-их, чуо 
чешће него бректање аутобуског ауспуха 
на путу за Вишеград. После завршеног 
заната отишао сам код ујака у Лазарево 
и врло брзо запослио у зрењанинском 
предузећу „Радијатор“. Позив за одслуже-
ње војног рока добио сам три месеца 
касније. Бог, ваљда, није хтео да макар из 
другог покушаја пустим „дубљи корен“ у 
војвођанској равници“, каже за наш лист 
прекаљени железничар коме по операти-
вном искуству мало ко на српским пругама 
може парирати.

Судбина је хтела да се Миле након 
армије никада више не настани северно 
од престонице. Чим је раздужио војничку 
униформу и дошао код својих у Јабланицу, 
обратио му се рођак Милош Сикирић, 
тада шеф станице у Прибоју. Позив да 
пређе у железницу уследио је, каже, на 
врелом јулском сунцу усред косидбе са 
пријатељима. Иако је у зрењанинској ли-
вници већ имао уговор за стално, није 
му се враћало у поднебље које никада 
није волео. По сензибилитету и свом 
горштачком карактеру боље је разумео 
планинске венце и речне брзаке источне 
Босне. Меандаре Старог Бегеја, трстину 
и шевар оставио је, каже, за неки други 
живот. 

„Барска пруга је тада била релативно 
млада. Фалило је извршилаца, па сам у 
радни однос примљен за само три дана. У 
двадесет и првој години отпочео сам турнус 
у Белој Реци и нашао смештај у скромној 
гарсоњери  изнад станице“, присећа се 
првих дана своје професионалне каријере 
Миле Сикирић, носталгично констатујући 
да је у тој, данас, непоседнутој испостави 
пре четрдесетак година, радило увек бар 
дванаесторо људи. Било је то време када 
су поједини отправници возова морали 

поседовати и тзв. СВ сертификат (дозволу 
за пријем и отпрем специјалних возова). 

„Сећам се једне вечери, 1981. или 1982. 
године,  кроз станицу Бела Река треба да 
прође „специјалан воз“ са Петром Ста-
мболићем, председником Председништва 
СФРЈ. Ја у белим рукавицама и лопарићем 
у руци, а војска распоређена на улазним 
и излазним скретницама. Било их је као 
мрава чак и у шуми изнад станице. Не 
видиш их, ал' знаш да су ту. Воз пристиже из 
правца Београда, ја дајем знак за пролазак 
даље и као за инат, баш у том тренутку, 
паде напон у возном воду и обори излазни 
сигнал (са зеленог у црвено). Машиновођа 

поче да кочи пред улазак у тунел, а шеф 
станице блед као крпа. Наједанпут кре-
тоше да истрчавају они војници из шуме. 
Где, бре, гарнитура највишег ранга да 
стане у тако малом месту из чиста мира. 
То не сме да се деси. Не прође минут, кад 
зове мене директор Секције за СП Ужице 
и пита: „Шта је то било, Миле?“. „Ништа 
друже директоре, пао сигнал“, кажем ја и 
истог часа почињем да попуњавам налог. 
Машиновођа га потписује без речи, а све 
посматрају наоружани војници у мртвој 
тишини. То су била нека друга, кудикамо 
строжа времена него данас. Дисциплина 
у железници била је, верујте, равна оној у 
ЈНА“, говори Миле за „Пругу“ и (накратко) 
прекида своју занимљиву беседу како би 
дочекао регио воз из Лајковца. 

Половином 1985. године прелази на из-
вршну позицију у станицу Ваљево, где се 
задржава наредних дванаест месеци. Тада 
су, каже он, железничари били поштовани 
у локалним срединама на начин незами-
слив за садашње време. Са личним дохо-
тком који се у златно доба компаније 
кретао до 1.200 немачких марака (у 
просеку) и тринаестом платом која се 
отправницима редовно исплаћивала на 
крају календарске године, колега Сикирић 
могао је да бира како ће и где ће да живи. 
Када је био у најбољим годинама да ужива 
у стабилној егзистенцији, срео је Митру из 
Бијелог Поља. Филмском сусрету будућих 
супружника у путничкој чекаоници ва-
љевске станице „кумовало је“, ничим иза-
звано кашњење брзог воза, баш на Светог 
Николу.

„Иако смо тог децембарског јутра го-
спођица Балшић и ја разменили тек неко-
лико реченица, одмах сам знао да ће бити 
моја супруга. Венчали смо се после шест 
месеци, па сам се због ње убрзо преселио 
у Аранђеловац. Она је тада радила у 
фабрици порцeлана под Букуљом, те су 
и мене експресно прекомандовали у Ла-
заревац. Компанија ме је распоредила у 
станицу која је била најближа нашој новој 

Железничар који је 
променио три униформе

Миле Сикирић, отправник возова у станици Лазаревац адреси. Ево ме и данас у истом месту, 38 
година касније“, реферише ветеран „Ин-
фраструктуре ЖС“ којег млађе колеге до-
живљавају скоро па као „правог“ Мила са 
лајковачке пруге.

За протекле четири деценије радио је 
као отправник у готово свим станицама на 
потезу од Беле Реке до Косјерића. Слали 
су га као испомоћ у клисуру реке Градац 
где је везивао и по неколико ноћних смена 
потпуно сам. Сметови су изнад Самара у 
зимско доба били  редовна појава, наро-
чито између Божића и Сретења. 

„Носио сам онда другачију униформу. 
Живели смо у Заједници СЦГ, а мене су 
из неког разлога (тих година) углавном 
слали на ноћна дежурства у Ластру. Сећам 
се једне вечери, мало иза поноћи, зачу 
се неко „чангрљање“. Ја претрнуо, коса 
ми се на глави подигла. Знам да живог 
човека нема у кругу од 5 километара, а 
бука у згради све јача. Чујеш да нешто 
„ломи и пуца“ у путничкој чекаоници, као 
да су се пијани гости потукли у кафани. 
Требало је, брајко мој, имати храбрости 
па одшкринути врата, јер  два сата је иза 

поноћи, а ти седиш сам као као дух усред 
оне недођије. Провирим кроз оно мало 
стакло изнад врата, имам шта да видим. 
Пас налик вучјаку јури уплашену лисицу 
све у круг по путничкој чекаоници. Трајала 

је та хајка бар три минута док мучена 
животиња не набаса на излаз и одјури у 
мрак“, прича Миле и смеје се наглас својој 
„младалачкој“ трауми од пре двадесет и 
кусур година. 

Отправничке шапке из претходне две 
државе чува за своје унуке (Луку и Але-
ксандра). Они су још увек млади да би 
схватили са каквим се „сцилама и харибда-
ма“ њихов деда рвао током невероватне 

професионалне каријере. Мада је услов 
за одлазак у пензију стекао још прошле 
јесени, решио је да „иде до краја“. Са 43 
године радног стажа на извршној позицији, 
он је и сада без озбиљније конкуренције 

међу отправницима у овом делу Србије. 
Ипак, легендарни Миле одавно мерка нови 
професионални рекорд. Када у новембру 
2025. „окачи о клин“ и трећу службену 
шапку са магичном цифром 65/45 (године 
живота и радног стажа), неће имати шта 
више да доказује. Траг који је оставио у 
компанији, одолеваће забораву још дуго 
времена.

А. Ранковић

Отправничка сведочанства
Видео је и доживео колега Сикирић толико тога у минуле четири деценије да би му 

статус „ходајуће железничке енциклопедије“ вероватно највише пристајао. Затекао 
се једном у дежурству када је на станичној контактној мрежи бљеснуо огроман црвени 
лук. Припити младић се због неузвраћене љубави попео кришом на воз. Када га је Миле 
приметио, било је касно. Наместило се, вели, пре неколико година да буде и једини 
очевидац „гажења“ на путном прелазу у лазаревачком селу Петка. Посматрао је својим 
очима како се човек средњих година баца под штадлерову електрогарнитуру, а затим 
(чим је воз одмакао), придиже на ноге и трком удаљава низ ливаду. Чуда су, очигледно, 
могућа чак и када су најмање вероватна.

Поносан на породицу
Током респектабилне професионалне каријере градио је Миле и кућио своју породичну 

тврђаву. Ништа мање посвећено и фанатично него што је то радио у железници. Живот 
га је за сав уложени труд поштено наградио, па данас ужива у дивном потомству радујући 
се сваком новом успеху ћерке Андријане (36) и сина Андрије (35). Обоје су у међувремену 
формирали своје породице. Ћерка је остала да живи у Аранђеловцу. Ради као струковни 
физиотерапеут у Буковичкој Бањи. Син је магистрирао на Електротехничком факу-
лтету у Новом Саду и запослио се у једној француској компанији у том граду. У дану 
када смо водили овај разговор, колега Миле постао је деда по четврти пут. Син Андрија 
саопштио му је дивну вест. Родила се Тара.

Железничко удружење добровољних давалаца крви "Београд"  
у сарадњи са Институтом за трансфузију крви крајем фебруара 
организовало је акцију добровољног прикупљања драгоцене 
течности. Овој значајној хуманој мисији, организованој у по-
словној згради српских железница, одазвало се нешто више од 
40 наших колега. Крв је, након прегледа, дало 27 добровољаца, 
од тога 12 жена и 15 мушараца. Како нам је речено у Институту 
за трансфузију, због лошег хемоглобина и недавних операционих 
захвата, многи железничари нису могли да дају крв, будући да је 
за опоравак организма потребно одређено време.  

„Велику захвалност указујем свим железничарима који су уче-
ствовали у овој хуманитарној акцији и дали крв или су имали добру вољу да то учине. Оваквих акција било је некада  по три пута 
годишње у нашој компанији. Било је много радника који су без икаквих проблема давали крв, па смо тада били водећа организација 
у Србији по количини јединица прикупљене крви. Нажалост, времена су се променила, а с временом и људи, па је даваоца крви све 
мање“, каже за „Пругу“ Вера Арсенијевић, секретар Железничког удружења добровољних давалаца крви Београд. 

Према речима лекара из Института за трансфузију крви, да би неко могао да да крв, мора да испуни строго одређене медицинске  
услове. Давалац крви може бити свака здрава, одрасла особа, старости од 18 до 65 година код које се лекарским прегледом 
и провером крвне слике, односно нивоа хемоглобина, утврди да давање крви неће угрозити ни њу, ни  особу којој би се та крв 
применила. Лице треба да буде здраво и доброг општег стања, теже од 50 килограма, да му је телесна температура до 37 степени, 
пулс између 50 до 100 откуцаја у минути уз нормалан крвни притисак.  Интервал између давања крви је три месеца (12 недеља) за 
мушкарце и четири месеца (16 недеља) за жене.

Актив давалаца крви на железници има вишедеценијску традицију учешћа и организовања оваквих хуманитарних акција. 
Железничари су увек били познати по одзиву, нарочито у ситуацијама када Институту за трансфузију крви понестане ове драгоцене 
течности. 

Сви железничари, у ургентним ситуацијама, удружењу се могу обратити на телефон 064/880-6171
А. Стојковић, Б. Радојичић

Акција добровољног давања крви

Велика захвалност железничарима

Давалац крви у Србији има у просеку 38 година, стално 
је запослен и има породицу. Већину чине мушкарци (око 73, 5 
посто), док су жене заступљене у мањем проценту (око 26,5 
процената), што је уобичајено и у другим земљама.

 Јелена Дукаи, преводилац у "Србијавозу"
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Пацијентима доступни магнетна 
резонанца и скенер

ЗДРАВСТВО

У Заводу за здравствену заштиту радни-
ка „Железнице Србије“ недавно је почела 
са радом магнетна резонанца (МР), један од 
најсавременијих дијагностичких апарата 
у медицини. Овај „Сименсов“ уређај (од 

1,5 тесла) могу користити пацијенти из чи-
таве Србије, пошто се прегледи обављају 
преко Републичког фонда за здравствено 
осигурање.

„Драгоцени дијагностички апарат који 
имамо у Заводу умногоме ће смањити ли-
сте чекања пацијената. Наша медицинска 
установа прати и развија се заједно са же-
лезничким сектором, јер фактички смо један 
тим који настоји да наша земља напредује 
и буде лидер у региону. Лекари и медици-
нско особље Завода су ту првенствено 
због железничара, али и грађана Србије, 
са циљем да помогнемо и лечимо све оне 
који нам се обрате, истиче прим. др Владо 
Батножић, директор Завода за здравствену 
заштиту радника „Железнице Србије“. 

Право да обаве снимање магнетном ре-
зонанцом имају пацијенти које је лекар 
специјалиста упутио на ову врсту дијагно-
стике. Такође, потребан је и упут изабраног 
лекара.

„Пацијенти из унутрашњости Србије код 
нас у Завод долазе са извештајем лекара 
специјалисте и упутом изабраног лекара, а 
уз оверен упут комисије. Морам да нагласим 
да се ово снимање искључиво обавља 
преко Републичког фонда за здравствено 
осигурање и да наша установа више не 
наплаћује ову услугу, истиче Јасмина Зарић, 
главна сестра Завода за здравствену заштиту 
радника „Железнице Србије“. 

Према њеним речима, сваки пацијент који 
треба да обави снимање мора да попуни 
упитник и да обавезно са собом има извештај 
лекара специјалисте. 

„Дневно се магнетном резонанцом сними 
око 22 пацијента. Тим који ради на овом 
апарату састављен је од четири лекара 

који су радиолози, четири техничара и три 
медицинске сестре. Просторија где је сме-
штена магнетна резонанца опремљена је 
по свим прописаним стандардима за рад 
тима и  за све потребе пацијената“, каже 
главна сестра Зарић. Одељење за снимање 
магнетном резонацом ради у две смене како 

би  што већи број пацијената из целе Србије 
могао да обави снимање. 

А. Стојковић

Најсавременији дијагностички апарати

Скенер 
„Сименсов“ скенер доступан је свим 

пацијентима које је лекар специјалиста 
упутио на снимање. 

„Припрема пацијента за ово снимање 
састоји се из обавезног вађења крви и 
комплетне припреме за снимање на 
скенеру. Просторија где је апарат сме-
штен налази се на одељењу „Рентген 
и ултразвук“, где је све урађено по про-
писаним условима. За рад на скенеру 
ангажован је тим који чине три лекара 
радиолога, исто толико техничара и 
две медицинске сестре које су ангажоване 
само у првој смени, објашњава Јасмина 
Зарић, главна сестра Завода. 

Главна сестра Јасмина Зарић

ЗДРАВСТВО

Набављена опрема за најсавременију дијагностику 

Привредно друштво „Железнице Србије“ ад, које је оснивач Завода за здравствену 
заштиту радника „Железнице Србије“, Министарство грађевинарства, саобраћаја 
и инфраструктуре и Министарство здравља обезбедили су средства за набавку 
најмодерније медицинске опреме за дијагностику – скенер и магнетну резонанцу. Са 
Републичким фондом за здравствено осигурање склопљени су уговори тако да сви 
пацијенти који нису железничари или чланови њихових породица, а поменуте прегледе 
не могу да обаве у некој другој здрваственој установи, могу да  дођу у Завод и ураде 
неопходну дијагностику. Ако додамо и чињеницу да запослени Завода раде у три смене, 
јасно је да се на овај начин у великој мери смањују листе чекања за радиолошка снимања 
у здравственом систему у Републици. 

Осим улагања у дијагностику, Завод је добио финансијску подршку оснивача и ресорног 
министарства за реновирање фасаде, замену крова и столарије за зграду у Београду, као 
и за домове здравља у  Новом Саду и Нишу, али и остале амбуланте ове здравствене 
установе по Србији.

Др Ана Бранковић, радиолог

Завршено реновирање 
важног здравственог објекта

Након 75 дана завршени су радови на 
реновирању зграде Завода за здравствену 
заштиту радника „Железнице Србије“ у 
Савској 23, у Београду. Захваљујући сред-
ствима које је Министарство грађевина-
рства, саобраћаја и инфраструктуре опре-

делило за извођење радова, замењени 
су комплетна столарија, цреп и кровна 
покривка, а реновирани су и објекти Завода 
у Новом Саду и Нишу. „На згради Завода за 
здравствену заштиту радника „Железнице 
Србије“ у Савској улици, замењена је до-
трајала кровна конструкција након више од 

50 година. Поред овог захтевног подухвата, 
промењени су дрвени прозори и уграђена 
је ПВЦ столарија. Паралелно се радило на 
обнови фасаде, па сада комплетна зграда 
изгледа лепше и боље“, објашњава начелник 
Техничке службе Владица Радосављевић.

Према речима нашег саговорника, на 
објекту у Београду замењене су старе про-
зорске климе и уграђено је 50 нових, тако 
да је проблем сталних кварова на уређајима 
дефинитивно решен. 

„Тренутно смо у Савској ангажовани на 
замени два лифта која су, због прескупих 

делова, готово увек била у квару. Нови 
лифтови ће умногоме омогућити лакше 
кретање пацијентима и запосленима“, исти-
че начелник Техничке службе.

Поред обимног посла у Београду, на обно-
ви зграде Завода, нове кровне прозоре, 
као и комплетно кречење унутрашњости 
добили су објекти су у Нишу и Новом Саду.

„За обнову фасаде у Нишу и Новом Саду 
нисмо, нажалост, добили потребне дозволе. 
Тренутно су у станици Суботица велики ра-
дови. У току је комплетна реконструкција 
унутрашњости зграде и фасаде амбуланте, 
а ова радна јединица ускоро ће бити опре-
мљена свим неопходним медицинским 
инвентаром. Медицинско особље Завода 
радило је пуним капацитетом током изво-
ђења грађевинских радова.   

А. Стојковић

Зграда Завода за здравствену заштиту у новом руху

Магнетна резонанца
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ВЕСТИ ИЗ РЕГИОНА

Модернизација возног парка у Црној Гори

Путнички превоз купује нове гарнитуре
Жељезнички превоз Црне Горе а.д. По-

дгорица добио је позитивно мишљење 
од Агенције за заштиту конкуренције за 
издавање гаранција за кредитни аранжман 
са ЕБРД-ом у износу од 30 милиона евра. 
У питању је пројекат обнове возног пар-
ка ЖПЦГ, односно куповина нових еле-
ктромоторних возова за локални пу-
тнички саобраћај. Законом о буџету за 
2024. годину предвиђено је издавање др-
жавних гаранција за овај, до сада највећи 
пројекат у ЖПЦГ. Куповином нових возова 
знатно ће бити унапређен квалитет услуге 
железничког превоза у Црној Гори, а за 
две године железнички превоз путника у 
Црној Гори обављаће се модерним еле-
ктромоторним гарнитурама.

Извор: zcg-prevoz.me
С. Јочић

ПРЕДСТАВЉАМО

У Бијелом Пољу одржан је радни саста-
нак на коме је разговарано о будућем фу-
нкционисању заједничке граничне станице 
Србије и Црне Горе. У име Владе Репу-
блике Србије, састанку је присуствовала 
в.д. помоћник министра за железнички и 
интермодални транспорт Анита Димоски, 
која је истакла да је скорије отварање обно-

вљене и модернизоване граничне ста-
нице од изузетне важности за обе државе. 

Делегацију Министарства саобраћаја и 
поморства Црне Горе предводио је др-
жавни секретар мр Зоран Ђукић. Као 
представник ЖИЦГ, која је и крајњи кори-
сник, односно управљач граничне станице 
Бијело Поље, присутнима се обратила 
извршна директорка Марина Бошковић, 
која је похвалила рад Министарства гра-

ђевинарства, саобраћаја и инфраструкту-
ре Републике Србије и начин на који су 

унапредили и настављају да модернизују 
своју инфраструктурну мрежу.

„Искористићу прилику да кажем да се и 
Црна Гора може похвалити чињеницом да 
ћемо у будућем периоду реконструисати 
и модернизовати комплетну железничку 
инфраструктуру, све постојеће пружне 
правце, све станичне зграде са припада-
јућим електротехничким системима. Та-
кође, изградићемо нови крак пруге од 
станице Подгорица (која је обухваћена 
планом реконструкције), до аеродрома, 
чиме ће се наша држава придружити 
европским државама чији главни градови 
имају савремену конекцију од аеродрома 
до центра града”, навела је Бошковић и 
додала да ће након израде и усвајања 
међудржавног споразума Црне Горе и 
Србије бити знатно побољшан рад свих 
заједничких служби граничне станице. 
То ће допринети повећању безбедности 
саобраћаја и унапредити квалитет услуга 
кроз скраћење времена путовања. Оно 
што следи јесте потписивање потребних 
протокола, како би погранична станица и 
званично почела са радом.

Извор: zicg.me 
С. Јочић

Радови у завршној фази

Гранична станица Бијело Поље 
ускоро у функцији

Драгојловићи из Сремске Митровице 
имају дугу железничку традицију.  Најста-
рији члан породице, Мирко, поносно 
корача улицама древног Сирмијума ра-
сположен да у свакој прилици прого-
вори о својим потомцима. Иако се о 
његовим синовима може причати само 
у суперлативима, Мирково задовољство 
потпуније је када размишља о својим 
унуцима. Чак петоро њих полако али 
сигурно стасава у велике шампионе о 
којима се у овдашњој јавности зна готово 
све. Најстарији унук Урош (18), ученик 
је трећег разреда Медицинске школе у 
Сремској Митровици. Атлетиком се бавио 
од своје девете године, али се на крају 
ипак посветио рукомету. Прве рукометне 
кораке направио је у РК „Срем“, да би свега 
неколико месеци касније почео да наступа 
као стандардни првотимац у млађим 
категоријама. С временом је усавршавао 
игру, па је са непуних 13 година стекао 
право да наступа у сениорској екипи Треће 
војвођанске лиге. Од јула 2020. тренира у 
рукометном кампу РК „Металопластика“ 
из Шапца, где је стандардни првотимац. 
Његова сестра Ана (16), ученица је првог 
разреда Медицинске школе у Сремској 

Митровици и одличан је ученик. Као и 
брат Урош, почела је да тренира рукомет 

у Женском рукометном клубу „ЛСК“ Ла-
ћарак. Тренутно наступа за млађе ка-
тегорије у Лиги Војводине. Будући да је и 
код ње уочен велики таленат за овај тимски 
спорт, у међувремену је прекомандована у 
сениорску екипу, па данас наступа у Првој 
супер Б лиги Србије.

Миркова унука Нина (18) похађа трећу 
годину Војне гимназије у Београду, а 
свој спортски ангажман започела је кроз 
гимнастику. Касније се определила за 

карате. Прво у КК „Срем“, а потом у КК 
„Сирмиум“. Данас је стални члан кадетске 

Репрезентације Војводине. Освајала је 
бројне медаље и пехаре на регионалним, 
покрајинским и државним такмичењима. 
Средином јануара ове године добила је 
велико признање. Министарство одбране 
прогласило ју је за најбољег младог 
спортисту у 2023. години. Млађа сестра 
Биљана (15) најпре се бавила каратеом и 
стигла до плавог појаса. Од јесени 2020. 
почиње да тренира фудбал у Школи 
фудбала „Сирмиум“ , а годину дана касније 
у ЖФК „Рума“, где наступа у оквиру лиге 
Војводине за млађе категорије. Најмлађа 
Исидора (10) ученица је трећег разреда. 
Каратеом се бави од 2018. године. Носилац 
је зеленог појаса, као и бројних медаља 
и признања. У својој категорији била је 
шампион Србије и Војводине. Прошле 
године на Школском европском првенству 
у Београду освојила је друго место.

Делује уистину невероватно када се 
помиси да су младе митровичанке: Нина, 
Биљана и Исидора, освојиле укупно 161 
медаљу иако су, такорећи, јуче ушле у 
свет спорта. Према речима деда Мирка, 
имати овакве унуке право је богатство. 
Одрицања, наравно, постоје, али шта је 
то наспрам оваквих резултата. Унуци се 
баве стварима које воле и које их занимају. 
Медаље, пехари и признања, има ли већег 
подстрека на путу ка новим успесима и 
усавршавању.

Ј. Вебер

Митровачки квинтет 
шампиона

НАША ДЕЦА, НАША БУДУЋНОСТНАША ДЕЦА, НАША БУДУЋНОСТ

Спорт у венама
Мирков старији син Стевица (53) дипломирани је грађевински инжењер. У мла-

дости се активно бавио атлетиком и дуги низ година успешно такмичио за 
Атлетски клуб „Сремска Митровица“. Млађи син Перица (49) кренуо је очевим 
стопама бар када је струка у питању. У младости се успешно бавио фудбалом, 
каратеом и рукометом. Завршио је Железничку техничку школу и запослен је у ОЈ 
КМ Сремска Митровица („Инфраструктура железнице Србије“).

Железничар старог кова
Наш некадашњи колега Мирко Дра-

гојловић припадао је првој генерацији 
Техничке школе која је трајала четири 
године (1962–1966). Чим је матурирао, 
запослио се као отправник возова. 
Дужност је обављао у станицама 
Рума, Мартинци и Кукујевци све до 
1973. године, да би касније радио као 
саобраћајни колски  диспечер. Од 1978. 
па до одласка у пензију (2006) радио је 
као руководилац службе на пословима 
одбране и заштите у Чвору Рума.

 Митровачки шампиони

Биљана  Исидора Ана Нина Урош
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за снабдевање трупа на фронту и било је 
неопходно хитно започети њихову обнову. 

Стари мост био је потпуно уништен, 
камени стубови били су оштећени иако су 
им темељи остали нетакнути, а гвоздена 
конструкција делимично је пала у воду и 
сматрала се неупотребљивом. Нови мост 
који је окупатор током рата подигао за 
своје потребе, који се налазио низводно од 
старог, био је оборен у реку, а конструкци-
ја се углавном налазила на речном дну. 
Одлучено је да се започне са обновом 
новог моста. Радовима на обнови моста ру-
ководио је Слободан М. Михаиловић.

Већ 6. новембра 1944. године обавље-
но је снимање стања на терену са пре-
дставницима предузећа „Јасеница“ ад из 
Смедеревске Паланке и „Вис“ из Београда, 
којима је поверено извођење стручних 
радова на обнови моста. Осим стручних 
радника поменутих предузећа, на радо-
вима су ангажоване и Прва инжењерска 
бригада као и стручне железничке службе. 
Рок за завршетак радова био је четрдесет 
дана. Управо због оваквог кратког рока није 
изграђен провизорни мост.

Временски услови у којима су започети 
радови нису ишли наруку радницима. 
Почетак зиме био је влажан и ветровит, 
температура се спуштала испод нуле, а 
недостајало је буквално свега, од материјала 
до механизације и стручне радне снаге. 
Додатни притисак стварала је војска која је, 
због потреба фронта, форсирала радове.

На почетку, током новембра и децембра 
1944. године, коришћен је материјал зате-
чен на терену, а који је заостао од грађења 
моста током окупације. Осим тога, неком 
срећном околношћу, велика количина др-
вене грађе која је представљала остатак 
онога што су Немци, узводно, прикупили, 
пловила је у близини моста, па је могла би-
ти прикупљена и искоришћена.

Поред свега, идеја да се мост обнови  и 
преда саобраћају до краја децембра 1944. 

године показала се као нереална. Мост је 
завршен и саобраћају предат тек крајем 
1945. године.

Веза са Војводином, неопходна за даљи 
ток ратовања, обновљена је 16. децембра 
1944. године поновним покретањем тра-
јекта на релацији Смедерево–Ковин. Обна-
вљање ове везе значило је отварање важне 
артерије за снабдевање Црвене армије 
током офанзиве у Мађарској. Капацитет 
трајекта био је 24 вагона, а преко њега 
је снабдеван Трећи украјински фронт за 
време совјетске офанзиве на територији 
Мађарске.

Пруга Београд–Ниш 

Тачно шездесет година пошто је сагра-
ђена, пруга Београд – Ниш, жила куцавица 
српских железница, дочекала је слободу. 
Истина, била је тешко оштећена, а, будући 
да је била од виталног значаја за војне 
транспорте и наставак ратних операција, 
њена обнова представљала је приоритет. 
Део пруге северно од Сталаћа је оштећен, 
али та оштећења су била знатно мања од 
штете коју је пруга претрпела на деоници 
Сталаћ–Ниш. Порушен је тунел код Сте-
ванца, као и Церовачки мост. Осим тога, 
степен разарања железничких постројења 
у самом Нишу био је огроман.

Прво се приступило обнови мање 
оштећене деонице како би се осигурала 
железничка веза Сталаћа са Београдом. По 
предаји ове деонице саобраћају прешло 
се на радове на обнови Церовачког мо-
ста и тунела код Стеванца. Оба објекта 
су била тешко оштећена и самим тим 
неупотребљива. 

На почетку, покушало се са пуштањем 
војних транспорта преко, за сврху обнове 
подигнутог, заобилазног колосека поста-
вљеног ван тунела. Због оштрих кривина 

ово се показало као опасно и неодрживо. 
Заобилазни колосек је предложен на 
основу искустава из ранијих периода. Тако 

је још 1897. године овакав колосек изграђен 
када је тунел био поплављен, али у то доба 
возови и локомотиве су били лакши.

Због немогућности коришћења заоби-
лазног колосека, одлучено је да се војни 
транспорти пуштају кроз недовољно оси-
гуран тунел под подградом. Церовачки 
мост и тунел код Стеванца провизорно су 
обновљени врло брзо, а веза Ниш–Београд 
успостављена је већ 26. новембра 1944. 
године, свега два месеца од ослобођења.

Ниш је у овом периоду, радио изнад 
својих капацитета. На располагању су ста-
јала само три кратка станична колосека 
и један дужи, поред утоварне рампе. Ра-
шчишћавање и поправка осталих коло-
сека још су били у току. До Ниша су трупе 
НОВЈ и Црвене армије стизале друмом или 
железницом, а ту су се укрцавале у возове 
и настављале даље.

Током децембра, на обновљеним пру-
гама је дозвољен превоз људи и робе, али 
у ограниченом обиму, у зависности од 
војних потреба које су имале приоритет. 
Цена превоза била је одређена у складу са 
постојећом тарифом.  До завршетка ратних 
операција, југословенским железницама 
су, углавном, превожени војни транспорти, 
наоружање, храна и угаљ.

Иако су у неким крајевима земље још 
увек беснеле битке, крај 1944. године пре-
дстављао је почетак рада на обнови, по-
четак новог живота. Сведоци ових догађаја 
описују овај период као доба у којем је 
исказано највише ентузијазма. Железница 
је у нову, 1945. годину ушла полуразрушена, 
тек делимично оспособљена, али пуна наде 
и елана. Спремна за неке нове године. 

И. Јовичић Ћурчић
Фото: Фонд Железничког музеја 

ИСТОРИЈА

Наставак из претходног броја
Одмах по протеривању непријатеља при-

ступало се обнови пруга на појединим тери-
торијама. Не може се рећи да су ти први 
радови били обављани плански. Радило 
се према потребама војске, тачније, према 
закону нужде, без јасног плана рада. Нешто 
касније израђене су главне смернице које 
су представљале план рада.

Посматрано са ове временске дистанце, 
послератна обнова железнице може 
се поделити у две етапе. Прву етапу 
представља привремена обнова ради 
успостављања ограниченог железничког 
саобраћаја, а другу потпуна обнова и запо-
чињање нормалног рада. Крајем 1944. го-
дине и касније, до коначног завршетка рата, 
одвијала се прва етапа.

Привремена обнова подразумевала је 
поправку колосека уз коришћење распо-
ложивог материјала и средстава, уређе-

ње најнеопходнијих просторија у зграда-
ма, осигурање тунела, насипа и усека и 
изградњу привремених барака на лока-
литетима на којима су зграде биле потпуно 
уништене.

У првим данима, на обнови пруга на 
ослобођеним територијама били су анга-
жовани: секције за одржавање пруга, бивша 
Управа за грађење железница, инжењер-
ска бригада Југословенске армије, техничке 
екипе Црвене армије и грађани који су се 
организовали преко својих одбора. Раднике 
су алатом снабдевале секције за одржавање 
пруга, а коришћен је и алат који се могао 
наћи у околини. Секције јесу поседовале 
дизалице које су стављене на располагање 
тимовима ангажованим на обнови, али 

је број дизалица био недовољан. Зато су 
дизалице одмах по употреби слате на друге 
локације како би се у кратком временском 
року што више деоница привело намени.

Како је која деоница поправљана, тако 
се на њој успостављао ограничени сао-
браћај. У октобру је успостављена веза 
Београд–Лајковац, Лајковац–Младеновац, 
Лајковац–Ваљево, Параћин–Зајечар, Бео-
град–Младеновац–Велика Плана–Лапово–
Крагујевац и Пожаревац–Кучево. Током 
новембра, војни транспорти су пошли 
пругама Зајечар – Прахово, Бела Паланка – 
Цариброд, Велика Плана – Мала Крсна и на 
другим правцима. И у Војводини се радило 
на обнови пруга, а саобраћај је успоста-
вљен између Новог Сада и Суботице, Новог 
Сада и Сомбора, Петровграда (Зрењанина) 
и Кикинде... 

Важно је схватити да је, у првим данима, 
саобраћај служио искључиво за војне 

потребе. Велики напори уложени су и 
у набавку угља. Иако је одлучено да се 
сав угаљ испоручује железници за по-
требе војних транспорта, угља је било не-
довољно. Ископавање је текло споро, ква-
литетног угља није било, а транспорт је, 
због оштећених пруга, био отежан.

Возна средства и обнова 
железничких радионица

Сматра се да је, током рата, у Србији 
оштећено или уништено 250 локомотива. 
Илустрације ради, свега 43 локомотиве за 
узани колосек биле су у радном стању, све 
остало налазило се ван строја. Осим тога, 
по капитулацији Краљевине Југославије 

1941. године, Немци су Бугарској предали 
318 путничких, поштанских и службених 
железничких кола, 1.293 затворених и 1.212 
отворених теретних вагона, 93 локомотиве 
за нормални колосек и 50 локомотива за 
узани колосек. Сва ова возна средства при-
падају Југословенским државним железни-
цама. У условима примирја, 1944. године, 
Бугарска се обавезала да ће та возна сре-
дства вратити Југославији. Повраћај је тре-
бало да допринесе нормализацији југо-
словенског железничког саобраћаја.

Било је нужно под хитно обновити рад 
у железничким радионицама како би се 
што више возних средстава довело у ста-
ње за употребу. Као и сви други објекти 
и железничке радионице су претрпеле 
огромна оштећења у рату. Радионица у 
Краљеву претрпела је 85% оштећења, а 
радионица у Нишу 70%. 

Првих дана по ослобођењу Ниша запо-
чело се са обновом нишке железничке 
радионице. Степен разарања овог обје-
кта илуструје чињеница да је, током ра-
дова на обнови, на простору радионице 
затрпано 380 кратера насталих током 
бомбардовања и демонтирано и сложено 
500.000 килограма уништених гвоздених 
конструкција. Уклоњено је 156 неекспло-
дираних авионских бомби и велики број 
граната. Уклоњене су и 54 мине које су 
Немци приликом повлачења поставили.

Радови на рашчишћавању рушевина су 
још били у току када је, у новембру 1944. 
године нишка железничка радионица за-
почела са радом на поправци локомотива. 
До децембра 1944. године мобилисане 
су три радионице за ремонт локомоти-
ва и железничких кола, а радило се и у 
импровизованим радионицама на отворе-
ном где су оспособљене 43 локомотиве за 
нормални колосек.

Обнова порушених мостова

Највећу потешкоћу за успостављање 
железничког саобраћаја и несметано про-
пуштање војних транспорта представљала 
је чињеница да су мостови на магистра-
лним пругама тешко оштећени. На прузи 
Београд–Ниш велика оштећења претрпео 
је  Церовачки мост. Код Београда порушени 
су мостови преко Саве, као и мост преко 
Дунава, уништени су тунели код Чортано-
ваца и Петроварадина, а порушен је и мост 
преко Дунава код Новог Сада. Мостови 
код Београда су представљали важну везу 

Обнова пруга после Другог светског рата
Како је железница дочекала 1945. годину

Изложба обнове саобраћаја 

 Колико се тадашња држава поносила 
обновом сведочи и чињеница да је 
већ у децембру 1945. године у Београду 
одржана изложба обнове саобраћаја. 
Приказане су фотографије, документа и 
модели, али и новоизграђени објекти. Да 
би се јасно видела разлика између новог 
и старог изложен је и низ фотографија 
на којима је документована штета коју 
је непријатељ начинио повлачећи се.  
Приказане су и фотографије последица 
партизанских диверзија спроведених 
током рата. Изложба је у Београду 
трајала месец дана, а после је била 
премештена у друге железничке управе.

ИСТОРИЈА

 Обнова београдске станице, Фонд Железничког музеја

 У станичном кругу, Фонд Железничког музеја



30Март 2024www.zeleznicesrbije.com 31Март 2024.www.zeleznicesrbije.com

Филип Срдић, V/3 разред, ОШ „Растко Немањић Свети Сава", Нова Пазова

Ани Теке, V разред, Основнa школa  "Стеван Сремац", Сентa 

ЉУБИТЕЉИ ЖЕЛЕЗНИЦЕ

 Железничка станица Вишеград била је једна од већих и значајнијих 
станица на прузи узаног колосека Београд-Сарајево. Имала је велики 
локомотивски депо који је опслуживао парне локомотиве узаног 
колосека разних серија, а највише из серије ЈЖ 83 и 85. У њему су 
се вршиле машинске поправке свих врста, будући да је поседовао 
радионицу за мање поправке путничких и теретних вагона. У самој 
станици налазила се Секција за одржавање пруга са неколико де-
сетарских дружина које су под својом ингеренцијом имале пруге на 
деоницама у правцу ка Вардишту и Прибоју као и на потезу ка Међеђи 
и Устипрачи. На прузи је било доста обилазака и интервенција јер се 
на њој интензивно одвијао путнички и теретни саобраћај. Тај правац 
био је један од најоптерећенијих, не само у Босни и Херцеговини 
већ и у тадашњој Југославији. Пруга је имала велики број тунела и 
грађевински веома захтевну трасу која је изискивала појачан надзор 
и одржавање. На фотографији коју је 30. јануара 1975. године снимио 
Херберт Штемлер, љубитељ железнице из Немачке, приказан је 
долазак пружних радника са интервенције пружном моторном дре-
зином из правца Сарајева у станицу Вишеград. На фотографији се 
види и панорама станице, која је стицајем околности у том периоду 
била без снежног покривача.

   Ј. Вебер

Значајна станица некадашње Југославије
Из наше фотоархиве

Оживљене успомене на бившу државу
Делегација словеначке амбасаде посетила депо „Плавог воза“

Делегација Амбасаде Републике Слове-
није у Београду са амбасадором Дамјаном 
Бергантом, посетила је депо „Плавог воза“ 
у Топчидеру, који припада привредном 
друштву "Србијавоз".  Госте је дочекао Ми-
лан Будимир, шеф депоа, и упознао их са 
кратким историјатом самог објекта, возног 
парка, али и са многобројним историјским 
чињеницама из времена док је „Плавим 
возом“ путовао председник СФРЈ, Јосип 
Броз Тито. 

„Веома сам задовољан и посебно ми је 
драго што сам данас са својим колегама 
и пријатељима из Словеније дошао у овај 
импозантан историјски објекат. Овај воз је 
писао историју бивше Југославије и заиста 

је невероватно када схватите ко је све од 
светских државника путовао њиме. Ваго-
ни су и данас у изузетно добром стању, 
веома су очувани и драго ми је да се о 
њима води посебна брига. Занимљив ми је 
податак да су у производњи композиције, 
тих давних педесетих година прошлог ве-
ка, учествовала најбоља југословенска 
предузећа у области вагоноградње и да је 
железничка радионица „Борис Кидрич“ из 
Марибора томе дала свој допринос радећи 
ентеријер по тада највишим светским ста-
ндардима. Велика би ми жеља била да овај 
воз ускоро поново буде у функцији и да се 
са својим колегама и пријатељима провозам 
њиме, примера ради на прузи Београд-Бар, 

или макар на некој краћој релацији по Србији. 
Туристички потенцијал овог воза је огроман, 
а верујем да би се њиме возио велики број 
железничких ентузијаста, а посебно туриста 
из Словеније, јер за то, сигуран сам, постоји 
велико интересовање", рекао је амбасадор 
Републике Словеније у Србији, Његова ексе-
ленција Дамјан Бергант.

Након завршетка посете, амбасадор Бе-
ргант се у своје име и у име свих гостију 
захвалио компанији „Србијавоз“ и шефу 
депоа Милану Будимиру што су омогућили 
ову посету. "Амбасада Словеније отворена 
је за сваки вид сарадње са српским желез-
ницама", поручио је Бергант.

 Ј. Вебер
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